
قانون بودجه سال ۱۴۰۱ معافیت برخی مشترکان صنعت 
آب و برق را از پرداخت تعرفه و سایر خدمات جانبی مشخص 

کرده است.
به گزارش ایسنا، بر اساس بند ت تبصره ۶، کلیه واحدهای 
آموزشی مدارس دولتی وزارت آموزش‌وپرورش از پرداخت 
هزینه‌های برق، گاز و آب تا سقف الگوی مصرف معاف هستند.

همچنین بند "غ" تبصره ۶ عنوان می‌کند در اجرای 
جزء )۲( بند )چ( ماده )۸۰( قانون برنامه پنج‌ساله ششم 
توسعه اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی جمهوری اسامی 
ایران، مددجویان کمیته امداد امام خمینی)ره( و سازمان 
بهزیستی از پرداخت هزینه‌های صدورپروانه ساختمانی، 
عوارض دهیاری و شهرداری و هزینه‌های انشعابات برق، 
آب و فاضاب و گاز برای واحدهای مسکونی اختصاص 

 یافته به آنان بر اساس الگوی مصرف، فقط برای یکبار معاف 
هستند.

اما بند "ش" تبصره ۶ قانون بودجه ۱۴۰۱ نیز عنوان می‌کند: 
کلیه رده‌های بسیج مستضعفین )پایگاه‌ها و حوزه‌های بسیج(، 
پاسگاه‌ها، کلانتری‌ها و موزه‌های دفاع‌مقدس از پرداخت حق 

انشعاب برق، گاز، آب و فاضلاب معاف هستند.
همچنین در بند "ظ" تبصره ۶ قانون بودجه همچنین 
تصریح شده است: تمامی مدارسی که حداقل ۵۰ درصد 
آن توسط خیرین ساخته می‌شود، از پرداخت حق 
انشعاب، توسعه شبکه، حق وصل شمارشگر )کنتور( آب، 
گاز و فاضاب و حق انشعاب، افزایش جریان الکتریکی 
 )‌آمپراژ( و حق وصل شمارشگر )کنتور( برق معاف 

هستند.

تعداد مشترکان معرفی‌شده برای دریافت گاز رایگان 
به بیش از ۶۰۰ هزار خانوار رسید

همچنین سیدجلال نورموسوی - سرپرست مدیریت 
هماهنگی امور گازرسانی شرکت ملی گاز ایران گفت: تعداد 
مشترکانی که کمیته امداد و بهزیستی برای دریافت گاز رایگان 
معرفی کرده‌ و اطلاعاتشان در سامانه شرکت ملی گاز ثبت 
شده است، به بیش از ۶۰۰ هزار خانوار رسید. وی افزود: درباره 
رایگان شدن گاز برای خانوارهای محروم زیر پوشش نهادهای 
حمایتی، تاکنون ما همه اطلاعات ارسالی کمیته امداد امام 
خمینی )ره( و سازمان بهزیستی را صحت‌سنجی کرده‌ایم و 

بعد از آن وارد سامانه شرکت ملی گاز شده است.
وی ادامه داد: بر این اساس در کمیته امداد امام خمینی )ره( 
از پیش از عید نوروز تاکنون شاهد افزایش ۲۳ درصدی آمار 

بودیم و کد اشتراک ۴۸۹ هزار خانوار کمیته امداد در سامانه 
شرکت ملی گاز ثبت شده است. سرپرست مدیریت هماهنگی 
امور گازرسانی شرکت ملی گاز ایران تصریح کرد: در سازمان 
بهزیستی رشد آمار نسبت به پیش از عید نوروز بیشتر بوده و 
تاکنون حدود ۱۱۴ هزار کد اشتراک خانوار در سامانه شرکت 

ملی گاز ثبت شده است.
نورموسوی درباره دلیل اختاف آمار کمیته امداد امام 
خمینی )ره( با فهرست شرکت ملی گاز، گفت: کمیته امداد 
یک فهرست کلی داده و ما پس از پایش به حدود ۵۰۰ هزار 
کد اشتراک رسیدیم که در سامانه شرکت ملی گاز ایران ثبت 
کردیم. وی تأکید کرد: با توجه به اینکه بعضی خانوارها در 
مناطق محروم و عشایرنشین زندگی می‌کنند و از نعمت 
گاز بی‌بهره هستند، برنامه‌ریزی کردیم که اگر این خانوارها 

در مسیر لوله‌کشی‌های گاز قرار داشته باشند و به‌دلیل نبود 
لوله‌کشی گاز از این حق قانونی محروم باشند، یک بند قانونی 
دیگری در نظر گرفتیم که شرکت ملی گاز تا سقف ۶ میلیون 

تومان هزینه برای لوله‌کشی گاز را به‌عهده می‌گیرد.
سرپرست مدیریت هماهنگی امور گازرسانی شرکت ملی 
گاز ایران یادآور شد: براین اساس لوله‌کشی به‌صورت رایگان 
انجام می‌شود و افزون بر آن امتیاز گاز هم رایگان است و این 
افراد می‌توانند از نعمت گاز رایگان استفاده کنند، همچنین 
آن دسته افرادی که از مزیت مصرف گاز بی‌بهره هستند و 
از سوخت‌های مایع استفاده می‌کنند به‌طور حتم قوانین 
حمایتی دیگر وجود دارد تا این افراد هم از این حق قانونی 
بتوانند استفاده کنند که از حوزه اختیارات شرکت ملی گاز 

خارج است.

بانک اچ‌اس‌بی‌سی )HSBC(، موسسه مالی و 
بانکداری بریتانیایی که در سال ۱۸۶۵ در هنگ کنگ 
راه‌اندازی شد، سهام شرکت کارگزاری چین را به ۹۰ 

درصد افزایش داد.
به گزارش ایسنا و به نقل از بیزنس، هلدینگ 
اچ‌اس‌بی‌سی سهام خود را در سرمایه‌گذاری اوراق 
بهادار چین به ۹۰ درصد افزایش داد و به بزرگترین 
بانک اروپا تبدیل شد که جای پای خود را در چین 

محکم‌تر می‌کند.
بر اساس بیانیه‌ای، این بانک مستقر در لندن با خرید 
بخشی از سهام شریک خود، هلدینگ مالی چیانهای، 

مالکیت خود در اوراق بهادار اچ‌اس‌بی‌سی چیانهای را 
از ۵۱ درصد افزایش داد و ۱۰ درصد از سهام آن را حفظ 

خواهد کرد )مبلغ معامله فاش نشد(.
مانند سایر بانک‌های بزرگ، اچ‌اس‌بی‌سی نیز در تلاش 
است تا به دنبال میلیاردها سود بالقوه در همه چیز از 
معاملات دلالی گرفته تا مدیریت ثروت و بیمه )در 
حالی که این کشور بازارهای مالی خود را باز می‌کند( 

به چین وارد شود.
در حالی که اچ‌اس‌بی‌سی از سال ۲۰۱۹ روابط پرتنشی 
با پکن بر سر همکاری آن در تحقیقات ایالات‌متحده 
در مورد فناوری هوآوی داشته اما وضعیت از آن زمان 

بهبود یافته است. این بانک سال گذشته پس از حدود 
۱.۲ سال انتظار، تاییدیه نظارتی را برای در دست 
گرفتن کنترل کامل سرمایه‌گذاری بیمه عمر خود در 

چین کسب کرد.
دیوید لیائو، مدیر اجرایی اچ‌اس‌بی‌سی آسیا و اقیانوسیه 
گفت: چین یکی از مهم‌ترین بازارهای سرمایه در 
جهان را دارد که از رشد اقتصادی و فرصت‌های سرمایه 
گذاری حمایت می‌کند. افزایش سهام ما در اوراق بهادار 
اچ‌اس‌بی‌سی چیانهای نشان دهنده تعهد ما در توسعه 
بازارهای سرمایه در حال رشد سریع چین است و 

حضور ما در یک بازار کلیدی را تقویت می‌کند.

طبق اعلام اتاق اصناف ایران اطلاع رسانی قیمت 
گوشت قرمز، مرغ، تخم مرغ، شکر و برنج طبق روال قبل 
انجام خواهد شد. به گزارش ایسنا، اتاق اصناف ایران در 
اطلاعیه‌ای اعلام کرد که بر اساس اطلاعات دریافتی از 
سازمان حمایت مصرف کنندگان و تولیدکنندگان در 
اجرای مرحله پنجم پروژه شفاف‌سازی قیمت از طریق 
درج قیمت تولیدکننده، از اول اردیبهشت ۱۴۰۱، گوشت 
قرمز، گوشت مرغ، تخم مرغ، شکر از این طرح مستثنی 
شده‌اند و اطلاع رسانی قیمت کالاهای اشاره شده تا 
اطلاع ثانوی بر اساس روال معمول قبل انجام خواهد شد.
گزارش‌ها از وزارت صمت نیز حاکی از این است که با 
آغاز مرحله پنجم اجرای طرح »خرید شفاف« از اول 
اردیبهشت ماه، همه کالاها به جز ۱۳ گروه کالایی، 

مشمول درج قیمت تولیدکننده می‌شوند.
این ۱۳ گروه شامل موارد زیر هستند:

الف – اقلام دارویی و پزشکی
ب – مواد اولیه و کالاهای واسطه‌ای غیر قابل عرضه به 

مصرف کننده نهایی
ج – انواع البسه، پارچه و پوشاک
د – انواع طلا، جواهر و زیور آلات

ه_ انواع صنایع دستی
و – محصولات کشاورزی غیر بسته‌بندی

ز- محصولات بورسی و کالاهای عرضه شده در بورس
ح – انواع قطعات، ابزار و لوازم غیربسته‌بندی

ط – انواع مصالح ساختمانی غیر قابل بسته‌بندی
ی – محصولاتی که امکان بسته‌بندی ندارند
ک – انواع لوازم‌التحریر غیر قابل بسته‌بندی

ل – گوشت، مرغ، تخم مرغ، شکر، برنج
م – کالاهای صنفی که در محل تولید عرضه می‌شوند از 

قبیل آش، حلیم، قنادی و …
البته هنوز مشخص نیست این کالاها برای همیشه از درج 
قیمت تولید کننده معاف شدند یا در آینده به این طرح 

اضافه خواهند شد.
گفتنی است طرح خرید شفاف از دی ماه آغاز شده و تا 

تابستان ۱۴۰۱ ادامه خواهد داشت.
بر اساس این طرح کلیه واحدهای تولیدی و واردکننده 
انواع پودر لباسشویی، دستمال کاغذی، پوشک بچه، 
یخچال و فریزر، تلویزیون و ماشین لباسشویی از 
چهارم دی ماه، انواع لنت ترمز، فیلتر روغن، روغن 
موتور، محصولات شوینده، محصولات سلولزی، سس، 

رب، کنسروها، ترشیجات و ماکارونی و انواع آبمیوه، 
ماءالشعیر، نوشابه گازدار، غذاساز، نوشیدنی‌ساز، چرخ 
گوشت و مایکروفر نیز از ۲۷ آذرماه مکلف به درج 
قیمت تولیدکننده شده بودند و واحدهای تولیدکننده 
و واردکننده انواع حبوبات، ادویه‌جات، غلات، چای، 
دمنوش، قهوه، آجیل و خشکبار به صورت بسته‌بندی 
شده، فرآورده‌های پروتئینی، انواع غذاهای آماده و 
نیمه‌آماده، انواع کیک، کلوچه، بیسکوئیت، چیپس، پفک 
و موارد مشابه، لوازم‌ خانگی، صوتی و تصویری به صورت 
کامل، ۵۱ قلم لوازم یدکی خودرو نیز از ۲۳ بهمن ملزم به 
اجرای این طرح هستند. سایر کالاها نیز در آینده به این 
طرح اضافه خواهد شد. طبق اعلام مسئولان اجرای طرح  
اگر قیمت نهایی خریدار در کالای تند مصرف بیش از ۲۰ 
درصد و در کالاهای کند مصرف بیش از ۳۰ درصد باشد، 

مصداق گران فروشی است.
البته اواخر سال گذشته مقرر شد در دوره گذار و به طور 
موقت قیمت تولیدکننده و مصرف کننده همزمان درج 
شود تا مردم با این طرح آشنا شوند. اما در نهایت بعد از 
رایج شدن قیمت تولیدکننده، قیمت مصرف کننده از 

روی کالاها حذف خواهد شد.

مشاور وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات از ارائه اینترنت 
پرسرعت تا ۱۰۰ مگابیت‌برثانیه به شرکت‌های 

دانش‌بنیان خبر داده است.
به گزارش ایسنا، مقام معظم رهبری، سال ۱۴۰۱ را تحت 
عنوان »تولید؛ دانش‌بنیان و اشتغال‌آفرین«، نام‌گذاری 
کردند. در راستای تحقق این شعار، در جلسه‌ای که در 
وزارت ارتباطات برای تقویت شرکت‌های دانش‌بنیان 
با همکاری وزارت ارتباطات و معاونت علمی ریاست 
جمهوری برگزار شد، عیسی زارع‌پور -وزیر ارتباطات 
و فناوری اطلاعات- از ارایه اینترنت پرسرعت تا ۱۰۰ 

مگابیت‌برثانیه به شرکت‌های دانش‌بنیان خبر داد.
زارع‌پور در این نشست، با موضوع هم‌اندیشی و هماهنگی 
برای تقویت شرکت‌های دانش‌بنیان حوزه ICT، با 
بیان اینکه اشتغال فناورپایه از سال گذشته به عنوان 
یکی از برنامه‌های وزارت ارتباطات در اولویت‌ها قرار 
داشته است، گفت: ریل‌گذاری در وزارت ارتباطات بر 
همین اساس انجام شده است و با دستور مقام معظم 
رهبری، عزم ما در این حوزه بیشتر شد. وی با بیان 
اینکه در حال تهیه بخشنامه‌ای در سه بخش برای 
حمایت و توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان در حوزه 
ICT هستیم، افزود: بخشی اول مربوط به سرویس‌هایی 
است که می‌توانیم به شرکت‌های دانش‌بنیان ارائه کنیم 
همانند اینترنت پرسرعت، بخش دوم بسترسازی برای 
اشتغال‌زایی فناوری‌پایه است. در این بخش، هم تجهیزات 

و هم پلتفرم‌ها مورد توجه هستند، در حوزه تجهیزات 
سخت‌افزاری با توسعه بازار به سمت بومی‌سازی حرکت 
می‌کنیم و در حوزه پلتفرم‌های بومی که بستر مناسبی 
برای اشتغال‌زایی گسترده هستند، برنامه ویژه‌ای برای 

حمایت از آنها پیش‌بینی شده است.
زارع‌پور بخش سوم برنامه‌های حمایتی وزارت متبوع را 
استفاده از ظرفیت شرکت‌های دانش‌بنیان برای اجرا و 
واگذاری پروژه‌های مجموعه وزارت ارتباطات عنوان کرد.

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در پایان سخنان خود 
پیشنهاد تشکیل کارگروهی مشترک با معاونت علمی و 
فناوری رییس جمهوری را ارائه کرد تا ظرف یک هفته به 
پیش‌نویس تفاهم‌نامه‌ای برای حمایت و توسعه بخش 

دانش‌بنیان حوزه ICT برسیم.
سورنا ستاری نیز در این جلسه با بیان اینکه وزارت 
ارتباطات در حوزه استارت‌آپ‌ها و شرکت‌های 
دانش‌بنیان از گذشته فعال بوده است، گفت: این 
معاونت الگویی را با وزارتخانه‌های مختلف پیگیری 
می‌کند که توسعه زیست‌بوم، طرح‌های پرچم‌دار و ملی 

و حمایت‌های عمومی از سرفصل‌های این الگو است.
وی به اجرای چندین پروژه ملی در حوزه فضایی و 
سخت‌افزاری در این بخش تاکید کرد و افزود: در حوزه 
سخت‌افزاری برای رفع عقب‌ماندگی نیاز به حمایت‌های 
قانونی برای حضور شرکت‌های بزرگ داریم. ما آمادگی 
داریم با همکاری وزارت ارتباطات چندین پروژه بزرگ 

ملی به خصوص در حوزه سخت‌افزاری را اجرایی کنیم.
وی به وضعیت توسعه زیست‌بوم حوزه ICT اشاره کرد و 
افزود: توسعه این زیست‌بوم‌ها و پارک‌های فناوری نیاز به 

تجدید نظر برای تسریع در راه‌اندازی دارد.
معاون علمی و فناوری رییس جمهوری به استفاده از 
ظرفیت بخش خصوصی برای توسعه پارک‌های فناوری 
اشاره کرد و گفت: اگر در این حوزه از بخش خصوصی 
حمایت شود این بخش می‌تواند با پیگیری‌های خود 
بخش دولتی را نیز فعال کند. ستاری از پیشنهاد وزیر 
ارتباطات برای تشکیل کارگروه تهیه پیش‌نویس حمایت 
از شرکت‌های دانش‌بنیان حوزه ICT استقبال و ابراز 
امیدواری کرد این پیش‌نویس ظرف یک هفته آینده 
آماده شود. در این راستا مهدی سالم - مشاور وزیر 
ارتباطات و فناوری اطلاعات - اخیرا در توئیتر نوشته که 
در جلسه مشترک وزیر ارتباطات و معاون علمی و فناوری 
رئیس جمهور مصوب شد تا طی یک هفته کارگروه 
توسعه و حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان در حوزه 
ICT شکل بگیرد و بخش خصوصی در فعالیت‌های این 

حوزه بیش از گذشته فعال باشد.
وی همچنین خاطرنشان کرد: خبر خوب وزیر ارتباطات 
مبنی‌بر ارائه اینترنت پرسرعت تا ۱۰۰ مگابیت‌برثانیه به 
شرکت‌های دانش‌بنیان در سال جاری و نیز برنامه‌ریزی 
برای آزادسازی داده‌ها متناسب با نیاز این حوزه از دیگر 

مطالب عنوان‌شده  این جلسه بود.

کدام مشترکان از پرداخت تعرفه آب، برق و گاز معاف‌اند؟

بانک اچ‌اس‌بی‌سی حضورش در چین را افزایش داد

دانش‌بنیان‌ها اینترنت ۱۰۰ مگابیتی می‌گیرند۱۳ گروه کالایی از درج قیمت تولیدکننده معاف شدند
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سرمقاله

انباشت تقاضا 
در بازار مسکن

انتظار  که   همانطور 
می رفت بازار مسکن در 
اسفند ماه نسبت به سایر 
ماه های سال شاهد خرید و 
 فروش بیشتری بود. پیش بینی ها نیز تحقق همین 

موضوع را در بر داشت...

  منصور غیبی، کارشناس 
مسکن 

متن کامل  د ر صفحه 3
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افت 
شاخص بورس 

روند افزایشی
 قیمت خودرو

بازار مسکن در سال 1401 از رکود خارج می‌شود؟

بازار مسکن  در انتظار  رونق
صفحه3

صفحه3

موبایل  گران تر  می شود؟
فعالان  بازار  موبایل   به   بازار  سال   جدید   خوش‌بین   نیستند

ارز   مبنای   محاسبه   عوارض  گمرکی  
 از  ۴۲۰۰   تومان   به   قیمت   بازار   تغییر   می‌کند

روز گذشته در آخرین روز کاری هفته شاخص 
کل بورس ریزش کرد اما شاخص هم وزن بورس 
و شاخص کل فرابورس صعود کردند.به گزارش 
اقتصادنیوز، در معاملات روز چهارشنبه، هفدهم 
فروردین 1401، شاخص کل بورس تهران با ریزش 7 
هزار و 679 واحدی نسبت به روز سه‌شنبه به رقم یک 
میلیون و 463 هزار و 759 واحد رسید. اما شاخص 
هم وزن بورس با رشد هزار و 539 واحدی در سطح 
377 هزار و 368 واحدی ایستاد. همچنین شاخص 
کل فرابورس )آیفکس( 69 واحد بالا آمد و در سطح 
19 هزار و 850 واحد قرار گرفت. در پایان معاملات 
‌روز چهارشنبه، 286 نماد رشد قیمت داشتند و 
203 نماد کاهش قیمت داشتند. به عبارت دیگر، 58 

درصد بازار رشد قیمت...

قیمت خودرو از ابتدای سال روند افزایشی 
به خود گرفته‌است؛ افزایش قیمت دلار، 
ممنوعیت دوباره واردات و نااطمینانی از شرایط 
 تولید خودروسازان عوامل اثرگذار محسوب

 می‌شوند. روز گذشته را می توان روز افزایش قیمت 
خودروهای مدل ۱۴۰۱ نامید؛ به طوری که اکثر 
خودروها در این مدل برخلاف چند روز گذشته ثبات 
قیمتی را شکستند و با افزایش روبرو شدند؛ به طوری 
که پژو پارس و ۲۰۷ مدل ۱۴۰۱ هر کدام به ترتیب ۳ 
و ۲ میلیون تومان افزایش قیمت داشتند.در معاملات 
روز گذشته پژو ۲۰۷ دنده‌ای پانوراما، در مدل ۱۴۰۱ 
، ۲ میلیون تومان گران شد و ۳۸۶ میلیون تومان 
معامله شد. این خودرو در مدل ۱۴۰۰، که دیروز با 

افزایش سه میلیون تومانی...



اقتصاد2
ایران وجهان

نوسان دلار در کانال ۲۷ هزار 
تومان

در حالیکه قیمت دلار پس از جهشی که تا پله‌های 
آخر ۲۷ هزار تومان داشت و تا مرز ۲۷ هزار و ۷۵۰ 
تومان پیشروی و بالاترین قیمت دوماهه اخیر را 
تجربه کرد. اما این شرایط ادامه نیافت و قیمت دلار 
در بازار آزاد صبح روز گذشته روندی کاهشی در 
پیش گرفته و به نیمه کانال ۲۷ هزار تومان بازگشت.
به گزارش اقتصاد آنلاین دلار آزاد که از روز سه شنبه 
در کانال ۲۷هزارتومان شروع به پیشروی کرد، در 
نهایت با قیمت ۲۷ هزار و ۷۵۰ تومان  به کار خود 
پایان داد. اما روز گذشته این اسکناس معاملات را 
با قیمت ۲۷هزار و ۵۵۰ تومان آغاز کرد که نسبت 
به آخرین قیمت روز سه شنبه، ۲۰۰ تومان کاهش 
قیمت داشت. اما در ادامه معاملات، دلار آزاد روند 
کاهشی در پیش گرفت و تا لحظه نگارش این گزارش 
با قیمت ۲۷هزار و ۴۵۰ تومان و با حدود ۳۰۰  تومان 
کاهش نسبت به روز سه شنبه معامله می شود.کانون 
صرافان نیز دلار را ۲۵هزار و ۱۴۶ تومان برای خرید و 
۲۵هزار و ۴۲۸ تومان برای فروش قیمت گذاری کرده 
است. این کانون روز سه شنبه قیمت دلار را ۲۵ هزار و 
۱۰۰ تومان برای خرید و ۲۵ هزار و ۴۱۰ تومان برای 
فروش اعلام کرده بود که در معاملات روز گذشته 
کاهش حدود ۵۰ تومانی را در قیمت خرید آن نشان 
می‌دهد.یورو نیز در صرافی‌ها ۲۸ هزار و ۳۳۹ تومان 
برای خرید و ۲۸هزار و ۶۸۴ تومان برای فروش قیمت 
خورده است. روز سه شنبه یورو در صرافی‌ها ۲۸ هزار 
و ۳۶۹ تومان برای خرید و ۲۸هزار و ۶۵۳ تومان برای 
فروش قیمت خورده بود که افزایش اندکی را در قیمت 
این اسکناس نشان می‌دهد. همچنین در صرافی ملی، 
دلار با قیمت ۲۵ هزار و ۳۳۳ تومان برای فروش و 
۲۵هزار و ۸۱ تومان برای خرید معامله می‌شود. روز 
سه شنبه دلار در این صرافی ۲۵ هزار و ۳۰۲ تومان 
برای فروش و ۲۵ هزار و ۵۰ تومان برای خرید قیمت 
خورده بود که با حدود ۳۰ تومان افزایش قیمت روبرو 
بوده است.یورو نیز در این صرافی،  ۲۸هزار و ۵۳۸ 
تومان برای فروش و ۲۸ هزار و ۲۵۴ تومان برای 
خرید قیمت خورده است که نسبت به قیمت روز سه 
شنبه معادل ۲۸ هزار و ۵۴۲ تومان برای فروش و ۲۸ 
هزار و ۲۵۸ تومان برای خرید افزایش قیمت اندکی 

را نشان می‌دهد.

پیش بینی یک فعال صنفی از 
قیمت برنج ایرانی

دبیر انجمن واردکنندگان برنج از موافقت ضمنی 
وزارت جهاد با واردات این کالا به کشور خبر داد و 
گفت: قیمت مصوب برنج به زودی اصلاح و اعلام 
می شود.مسیح کشاورز، دبیر انجمن وارد کنندگان 
برنج با اشاره به تأثیر جنگ اوکراین و روسیه بر قیمت 
جهانی غلات و کمبود این محصولات گفت: به همین 
جهت برخی از کشورها از جمله چین برای جبران این 
کمبود اقدام به خرید برنج‌های ارزان قیمت ویتنامی 
و تایلندی کرده اند و از این برنج‌ها به عنوان خوراک 
دام استفاده می‌کنند.وی افزود: کشورهای جهان به 
دنبال خرید غلات و تأمین ذخایر احتیاطی هستند 
تا در صورتی که جنگ طولانی‌تر شد و قیمت‌ها 
بالاتر رفت، مشکلی در این حوزه نداشته باشند. تنها 
کشوری که تاکنون اقدام جدی در این زمینه انجام 
نداده، ما هستیم که این مسئله نگران کننده است.
کشاورز با اشاره به اینکه امروز در جلسه‌ای با مسئولان 
وزارت جهاد کشاورزی این نگرانی را مطرح و ملزومات 
را تشریح کردیم، خاطرنشان کرد: مسئولان وزارت 
جهاد کشاورزی نیز این موضوع را پذیرفتند و به طور 
ضمنی قبول کردند ثبت سفارش برنج هرچه زودتر 
آغاز شود تا بتوانیم به موقع و با قیمت‌هایی مناسب 

این محصول را وارد کشور کنیم.

قیمت جدید برنج به زودی اعلام 
می‌شود

دبیر انجمن وارد کنندگان برنج با اشاره به اینکه هر 
چه جلوتر برویم قیمت‌های جهانی محصولات غذایی 
از جمله برنج گران‌تر می‌شود، اظهارداشت: در جلسه 
امروز از وزارت جهاد کشاورزی خواستیم قیمت‌های 
مصوب برنج به صورت کارشناسی شده و منطقی 
تعیین شود تا وارد کنندگان انگیزه واردات این کالاها 
را داشته باشند. وزارت جهاد کشاورزی نیز اعلام کرد 
وارد کنندگان آنالیز قیمت را برای این وزارتخانه ارسال 
کنند تا آنها نیز این آنالیز را در اختیار سازمان حمایت 
قرار بدهند که در نهایت قیمت مصوب مشخص و 
اعلام شود.وی در بخش دیگری از سخنان خود درباره 
اینکه چرا علیرغم اینکه گفته می‌شود عرضه برنج در 
بازار افزایش یافته، قیمت این محصول کاهش پیدا 
نمی‌کند، اظهار داشت: سال گذشته یک میلیون تن 
برنج وارد کشور شد در حالی که برنامه ما واردات یک 
میلیون و ۴۰۰ هزار تن از این محصول بود اما سیاست 
گذاری‌های غلط وزارت جهاد کشاورزی مانع از تحقق 

این برنامه شد.

خبر

روز گذشته در آخرین روز کاری 
هفته شاخص کل بورس ریزش 
کرد اما شاخص هم وزن بورس 
و شاخص کل فرابورس صعود 
کردند.به گزارش اقتصادنیوز، در 
معاملات روز چهارشنبه، هفدهم فروردین 1401، شاخص 
کل بورس تهران با ریزش 7 هزار و 679 واحدی نسبت به 
روز سه‌شنبه به رقم یک میلیون و 463 هزار و 759 واحد 
رسید. اما شاخص هم وزن بورس با رشد هزار و 539 واحدی 
در سطح 377 هزار و 368 واحدی ایستاد. همچنین شاخص 
کل فرابورس )آیفکس( 69 واحد بالا آمد و در سطح 19 هزار 
و 850 واحد قرار گرفت. در پایان معاملات ‌روز چهارشنبه، 
286 نماد رشد قیمت داشتند و 203 نماد کاهش قیمت 
داشتند. به عبارت دیگر، 58 درصد بازار رشد قیمت داشتند 

و 41 درصد بازار افت قیمت داشتند. 

نمادهای مؤثر بر شاخص‌‌ها
نمادهای »فولاد«، »فملی« و »شتران« بیشترین تأثیر 
را در افت شاخص کل بورس داشتند. در مقابل نمادهای 
»وپارس«، »وامید« و »پترول« بیشترین تأثیر مثبت را بر 
شاخص کل داشتند. در فرابورس نیز نمادهای »ومهان«، 
»غصینو« و »سمگا« بیشترین تأثیر مثبت را بر شاخص 
کل فرابورس داشتند و »صبا«، »بساما« و »شگویا« 
بیشترین تأثیر کاهنده را بر شاخص داشتند.  در جدول 
پرتراکنش‌ترین نمادهای بورس خساپا صدرنشین است و 
خودرو و خگستر در رتبه‌های بعدی هستند. در فرابورس 
نیز نمادهای فرابورس، کرمان و تجلی پرتراکنش‌‌ترین 

نمادها هستند.

رشد نسبی ارزش معاملات خرد
روز گذشته ارزش معاملات کل بازار سهام به رقم 8 هزار و 
350 میلیارد تومان افزایش یافت. ارزش معاملات اوراق 
بدهی در بازار ثانویه 299 میلیارد تومان بود که 4 درصد 
از ارزش کل معاملات بازار سرمایه را تشکیل می‌دهد. روز 
گذشته ارزش معاملات خرد سهام با افزایش 15 درصدی 

نسبت به روز کاری قبل به رقم 6 هزار و 772 میلیارد تومان 
رسید. 

توصیه مهم درباره بورس/ سهامداران احتیاط 
کنند

سهامداران حقیقی در روزهایی که بازار سرمایه در حال یک 
اصلاح قیمتی است، باید بیشتر مراقب معاملات خود باشند 
تا ضرر کمتری متحمل شوند.به گزارش فارس، بازار سرمایه 
در روزهایی که تقریبا همه شاخص‌های عملکردی خود را 
سبزپوش می‌بیند، با تغییر روندی که در نیمه معاملات روز 
دوشنبه داشت، به نظر می‌رسد وارد فاز اصلاح کوتاه مدت، 
به صورت اصلاح ریزموج قیمتی شده است.بورس تحت تاثیر 
عوامل بنیادین و ارزندگی، مجددا از اسفند ماه مورد توجه 
قرار گرفت و بازده خوبی را به همراه داشته است. از جمله 
نکات مثبت بورس در روزهای گذشته می‌توان به افزایش 
ارزش معاملات خرد، تمایل بیشتر سرمایه ‌گذاران حقیقی به 
خرید سهام که نشانه آن در ورود پول به سهام توسط حقیقی 
‌ها و خروج پول از صندوق‌ های درآمد ثابت بوده است، اشاره 
کرد. به عبارت دیگر، جریان ورود پول سهامداران حقیقی نیز 
در روزهای گذشته تائید کننده همین مساله است.عواملی از 
جمله افزایش درآمد شرکت‌ها، برگزاری مجامع عادی در ماه 
های آینده، رشد قیمت‌‌های جهانی، افزایش نرخ ارز و فضای 
آرام سیاسی که دولت سیزدهم به وجود اورده است، شرایط 
را برای حضور سرمایه‌‌گذاران در بازار سهام در این مقطع 

زمانی مهیا کرده است.

سهامداران احتیاط کنند
اصلاح قیمتی که از روز دوشنبه در بازار سرمایه رخ داده 
است، باعث شده است، شاخص کل در روز سه شنبه نیز 
قرمزپوش شده و بورس یک تغییر روند برای بازگشت به 
حمایت قوی در نیمه کانال 1.4 میلیون واحدی را ایجاد 
کرده است.بسیاری از کارشناسان معتقدند سهامداران در 
شرایط فعلی باید بیشتر مراقب معاملات خود باشند تا دوباره 
ضرر و زیان بیشتری متحمل نشوند.این اصلاح قیمتی به 
دلیل اینکه برای کل بازار رخ نداده است، تنها باعث کم شدن 
سرعت روند صعودی بازار خواهد شد. در هفته دوم فروردین 
ماه بازار بازدهی بالای 1.5 درصد در هر روز به ثبت می 
رساند، اما در دوره اصلاح قیمتی برای برخی سهم‌ها، رشد 
بازار محدود شده و کمتر از پنج هزار واحد رشد خواهد کرد.

به عبارت دیگر، کارشناسان بازار سرمایه به سرمایه‌گذاران 
توصیه می‌کنند باتوجه به رشدهای صورت گرفته در 
بازار سرمایه در برخی نمادها مخصوصا سهم های بزرگ 
و شاخص ساز، باید با احتیاط بیشتری به خرید و فروش 

اقدام کنند.

هدف بازار سرمایه در میان مدت
بازار سرمایه در وضعیت فعلی درگیر چندین مقاومت برای 
رشد است. به عبارت دیگر، محدوده فعلی از منظر نموداری 
بسیار مهم و حیاتی است و در صورت گذر از نیمه دوم 
کانال 1.4 میلیون واحدی، می ‌توان هدف 1.5 میلیون 
واحدی برای شاخص در میان مدت متصور شد. بنابراین به 

سرمایه ‌گذاران توصیه می شود با توجه به رشد سریع بازار 
در روزهای اخیر با احتیاط به سهام جدید ورود پیدا کنند.
بسیاری از کارشناسان بازار سرمایه معتقدند، در روزهای 
آتی همچنان بازار سبز رنگ باشد و صنایع فلزات اساسی، 
سیمان، خودرویی و صندوق ‌های سهامی از استقبال خوبی 
برخوردار شوند.دلیل این موضوع نیز به انتشار گزارشات 
ماهانه فروش ۱۲ ماهه سال ۱۴۰۰ بر می‌گردد که بسیاری 
از شرکت ‌ها عملکرد خوبی در این دوره داشته اند. عملکرد 
گروه فلزات اساسی به دلیل رشد قیمت های جهانی در سال 
گذشته بسیار مناسب بوده است.کارشناسان معتقدند، در 
مجموع روند بازار مثبت ارزیابی می ‌شود، اما با توجه به رشد 
اخیر و رسیدن قیمت ‌ها به سطوح مقاومت احتمال تشدید 
عرضه وجود دارد که این موضوع را می توان از نیمه دوم بازار 

در روز دوشنبه مشاهده کرد.

فاکتورهای انتخاب سهام در شرایط فعلی
رضا گلستانی خواه، کارشناس بازار سرمایه در گفت‌وگو 
با فارس معتقد است: در مقطع فعلی، سهامداران تمایل 
بیشتری به ورود پول به گروه‌ها و نمادهایی دارند که از 
تحولات بازار جهانی منتفع شده‌اند؛ عمدتا گروه‌های فلزات 
اساسی، پتروپالایشی ها و زنجیره فولاد و نمادهای وابسته 
جزء گروه های مورد توجه بوده‌اند.وی ادامه داد: همچنین 
صنایعی نظیر سیمان نیز به واسطه عملکرد مثبت بنیادی، 
بهبود روند فروش و افزایش نرخ‌ ها مورد توجه سهامداران 
قرار گرفته‌اند؛ از جمله وجه تشابه در فاکتورهای انتخابی 
سهام در مقطع کنونی می ‌توان به انتخاب نمادهایی اشاره 
کرد که از نسبت سودآوری بالاتر، نسبت قیمت به عایدی 
پایین و تقسیم سود حداکثری در مجامع برخوردار هستند 
که مورد توجه بیشتر در این بازه قرار داشته‌اند.این فعال 
بازار سرمایه تصریح کرد: نکته دیگر که در کلیت بازار اثر 
گذار است می‌‌تواند به معافیت مالیاتی سود صندوق‌‌های 
سرمایه‌‌گذاری اشاره کرد که می‌تواند محرکی برای انتقال 
بخشی از سپرده‌های حقیقی‌ها و حقوقی‌‌ها از بانک به سمت 
صندوق‌ها باشد و در کل می‌تواند عامل مثبت و موثر برای 
شرکت‌‌های تامین‌ سرمایه تلقی شود و از سوی دیگر تجمیع 
منابع در صندوق‌‌ها می‌تواند قدرت ورود منابع به سهام را 

نیز افزایش دهد.

رشد بورس ادامه دارد؟

افت شاخص بورس 

منابع ارزی ایران آزاد شد؟
خبرگزاری ایرنا به نقل از یک مقام آگاه مدعی 
شده است که بخش قابل توجهی از منابع 
ارزی مسدودی ایران در پی توافق جدید 
آزاد می‌شود.، همزمان با خروج آمریکا از 
برجام بخش عظیمی از دارایی های ارزی 
ایران در خارج از کشور بلوکه شده است؛ 
در سال‌های اخیر اخبار متعددی مبنی بر 
آزادسازی بخشی از آنها در راستا احیای برجام 
به گوش می رسد.دارایی های ارزی ایران در 
کشورهایی همچون کره جنوبی، هند، ژاپن، 
عراق و عمان مسدود شده است و مبنی بر 
گزارش های منتشر شده میزان بدهی هند 
به کشور حدود هفت میلیارد دلار است. عراق 
نیز حدود دو میلیارد دلار از دارایی‌های ایران 
را مسدود کرده است و در مورد کره جنوبی، 
آمار متناقضی منتشر می‌شود. بر اساس 
گزارش‌های منتشر شده، دارایی‌های مسدود 
شده ایران در کره جنوبی بالغ بر شش تا نه 
میلیارد دلار می‌گردد.در آبان ماه 1400 
مقامات کشور آزاد شدن بخشی از دارایی‌های 
بلوکه شده ایران در خارج از کشور را تایید 
کردند؛ اخبار منتشر شده حاکی از آزادسازی 
3.5 میلیارد دلار از منابع ارزی بلوکه شده 
ایران بوده است که به طور دقیق مطرح نشده 
 است که این دارایی ها توسط کدام کشورها

 آزادسازی شده است.
خبر آزادسازی 3.5 میلیارد دلار از منابع ارزی 
ایران شک و شبهه زیادی برانگیخت؛ احمد 
عزیزی، کارشناس اقتصادی در این خصوص 
به خبرگزاری ایلنا گفته بود:" آزادسازی ۳،۵ 
میلیارد دلار به صورت اسکناس بعید است و 
اگر هدف از انتشار چنین خبری اثرگذاری بر 

بازار ارز بوده باشد، اقدامی ناموثر است."
اخیرا نیز رئیس سازمان توسعه تجارت ایران با 
ارسال نامه ای به برخی معاونان وزارت صمت و 
جهاد کشاورزی از آزادسازی منابع ارزی ایران 
در بانک عراق خبرداد و خواستار معرفی اقلام 
وارداتی ضروری‌ شد.حال اما با وجود توقف 
مذاکرات احیای برجام خبرگزاری ایرنا به نقل 
از یک مقام آگاه مدعی شده است که بخش 
قابل توجهی از منابع ارزی مسدودی ایران در 
پی توافق جدید آزاد می‌شود.این خبرگزاری 
در این خصوص نوشته است که امروز برخی 
فعالان رسانه‌ای از آزادسازی بخش زیادی 
از منابع ارزی مسدودی ایران خبر داده‌اند که 
مبلغِ مذکور، چندین برابر ۴۷۰میلیون یورویی 
بوده که اخیرا پس از توافق ایران و انگلیس، 
وصول شد. توافقی که اخیرا برای آزادسازی 
منابع ارزی ایران انجام شده، مستقل از برجام 
بوده و دومین گشایش مهم ارزی طی هفته 

های اخیر است.

افزایش قیمت گوجه فرنگی پیاز 
و سیب زمینی

رئیس اتحادیه بارفروشان درباره دلایل افزایش 
قیمت نجومی سه قلم صیفی در بازار تهران 
گفت: مشکلات ایجاد شده برای کامیونداران 

و اختلال در حمل و نقل دلیل این امر است.
مصطفی دارایی نژاد در گفتگو با خبرنگار مهر 
با اشاره به افزایش قیمت گوجه فرنگی به ۲۵ 
هزار تومان، سیب زمینی به ۱۶ هزار تومان و 
پیاز به ۲۰ هزار تومان گفت: دلیل این اتفاق 
مشکلاتی است که برای کامیونداران به وجود 
آمده است به طوری که دیشب از ۱۰۰ درصد 
باری که باید وارد میدان مرکزی تهران می‌شد 
حدود ۱۰ درصد آن آمده است به عبارتی باید 
شب گذشته ۳۰ هزار تن انواع میوه، سبزی 
و صیفی‌جات شامل ۶۶ قلم کالا وارد تهران 
می‌شد اما تنها حدود ۲۵۰۰ تا ۳۰۰۰ تن 

آمده است.
وی با بیان اینکه مشکلات ایجاد شده برای 
کامیونداران دلیل این امر است، افزود: کامیون 
داران اعلام کرده‌اند در صورتی که مشکلات 
این صنف حل نشود اقدام به حمل کالاها 
نخواهند کرد و در این صورت شاهد افزایش 
شدید قیمت انواع کالاها خواهیم بود بنابراین 
باید هر چه سریع‌تر مسئولان مشکلات این 

صنف را حل کنند.
دارایی نژاد مشکلات کامیونداران را مربوط 
به مسائلی مانند بیمه، بیمه تکمیلی و عدم 
دسترسی به امکانات لازم دانست و گفت: 
برای صدور یک بارنامه معمولی که هزینه 
آن ۵۰۰ هزار تومان است حدود ۳ میلیون 
تومان از کامیونداران گرفته می‌شود که 
 این مساله نیز یکی دیگر از چالش‌های

 آنان است.

اخبار
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فشار اقتصادی به خانوارها، دولت را ناچار کرده که در 
مناسبت‌های مختلف، تصمیم به پرداخت یارانه‌ها بگیرد؛ تا 
جایی که این روزها نیز صحبت‌های درگوشی، از پرداخت 
یارانه گوشت و یارانه رمضان حکایت دارد.به گزارش 
خبر آنلاین تصمیم جدی برای حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی، 
اقتصاد کشور را به سمت پرداخت یارانه‌ها بیشتر برده 
است؛ تا جایی که این روزها خبر از پرداخت یارانه گوشت 
داده می‌شود. این خبر را جعفر قادری، عضو کمیسیون 
تلفیق بودجه مجلس اعلام کرده و گفته قرار است برای 
نهاده‌های دامی که در قیمت گوشت اثرگذار هستند، 
یارانه جداگانه‌ای پرداخت شود و این یارانه تنها به ۷ دهک 
اول اختصاص داده خواهد شد.بر همین اساس، یکی از 
نمایندگان اتاق بازرگانی ایران احتمال داده است که رقم 
این یارانه در حدود ۳۰۰ هزار تومان باشد.البته در سال 
گذشته و با شروع زمزمه‌ها درباره حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی 
و فشارهایی که احتمالا به اقتصاد خانوار وارد می‌شود، 
محسن رضایی، معاون اقتصادی رییس‌جمهور با استناد 
به لایحه بودجه اعلام کرده بود که یارانه‌ها در سال آینده 
دو برابر می‌شود.اگرچه خبر مهم محسن رضایی درباره 
افزایش یارانه‌ها اجرایی نشد، اما با این حال به نظر می‌رسد 
دولت به شکل‌های دیگر تصمیم به واریز یارانه‌ها دارد. آن 
هم در شرایطی که به دلیل افت شدید ارزش پول ملی، 
بنا به گفته سید ابراهیم رییسی، رییس دولت سیزدهم، 
ارزش ۴۵ هزار تومان یارانه، امروز به ۷ تومان رسیده است. 
به اعتقاد او، اگر ارزش پول ملی بالا نرود، هر چه حقوق را 

افزایش دهیم، در عمل نتیجه نخواهد داشت.

 یارانه ۳۰۰ هزار تومانی گوشت در راه است؟/ 
نجاری: داریم جامعه را برای تورم سنگین آماده 

می‌کنیم
یارانه رمضان در راه است

در این میان، شنیده می‌شود که دولت قصد دارد همانند 

سال گذشته در ماه رمضان امسال نیز به گروهی از 
خانوارها یارانه پرداخت کند. به این ترتیب تا پایان ماه 
رمضان، علاوه بر دو یارانه نقدی و معیشتی طبق روال 
ماه‌های گذشته، احتمالا یارانه مخصوص ماه رمضان را 
نیز واریز خواهد کرد.به نظر می‌رسد جزییات پرداخت 
یارانه ماه رمضان، یعنی مبلغ یارانه، تعداد یارانه‌بگیران 
و شرایط مشمولان در مراحل پایانی است. در واقع 
دولت در پله آخر نهایی کردن واریز این یارانه قرار دارد 
و احتمالا جزییات کامل آن به زودی منتشر می‌شود.
در سال گذشته نیز بسته حمایت معیشتی ویژه ماه 
رمضان در روز عید فطر به حساب ۶۰ میلیون نفر از 
افراد واجد شرایط واریز ‌شد. اما از آنجایی که دولت در 
روزهای ابتدایی ماه رمضان برای واریز یارانه مخصوص 
این ماه تصمیم گرفته است، احتمالا قبل از عید فطر 
واریز می‌شود.در خصوص مشمولان گمانه‌زنی‌هایی 
وجود دارد، اما به احتمال خیلی زیاد مشمولان یارانه 
ماه رمضان جزو کسانی هستند که یارانه معیشتی 

بنزین دریافت می‌کنند.

یارانه‌هایی که پرداخت شد
فشار اقتصادی به خانوارها، دولت را ناچار کرده که در 
مناسبت‌های مختلف، تصمیم به پرداخت یارانه‌ها 
بگیرد؛ به طوری که دولت طی چند ماه گذشته به 
مناسبت‌های ۲۲ بهمن ماه و عید نوروز نیز به چند 
دهک اول یارانه نقدی پرداخت کرد.یارانه ۲۲ بهمن 
ماه به حدود ۳۲ میلیون نفر رسید. یارانه عید نوروز نیز به 
حساب سرپرستان بیش از ۱۲ میلیون خانوار پرداخت 
شد. این افراد کسانی بودند که سهام عدالت نداشتند 

و سودی نگرفتند. یارانه ۲۲ بهمن ماه مبلغ ۱۰۰ هزار 
تومان و مبلغ یارانه عید نوروز ۱۵۰ هزار تومان بود. به 
نظر می‌رسد مبلغ یارانه ماه رمضان نیز احتمالا بین 

۱۰۰ تا ۲۰۰ هزار تومان برای هر نفر باشد.

۳۵ درصد ایرانی‌ها فقیر هستند
گزارش‌های رسمی دولت نشان می‌دهد که ۳۵درصد 
ایرانی‌ها فقیر، ۵۷ درصد جزو طبقه متوسط و ۸ درصد 
ثروتمند هستند.براساس اطلاعات معاونت رفاه اجتماعی 
وزارت کار، تمام خانوارهای یارانه‌بگیر ایرانی براساس 
اطلاعات اقتصادی، درآمدی و شغلی به سه دسته کلی 
شامل خانوارهای فقیر، متوسط و برخوردار تقسیم 
شده‌اند. طبق معیارهای دهک‌بندی خانوارها، ۹.۳میلیون 
خانوار فقیر شناسایی شده‌اند که ۲.۸میلیون خانوار 
معادل ۳۰درصد کل خانوارهای فقیر تحت پوشش 
نهادهای حمایتی هستند و ۶.۶میلیون خانوار معادل 
۷۰درصد کل خانوارهای فقیر فاقد پوشش حمایتی 
محسوب می‌شوند و باید به‌عنوان اولویت در طرح پوشش 
بیمه همگانی، حمایت از کودکان دارای سوءتغذیه، طرح 
اشتغال عمومی و حمایت نقدی و اعتباری قرار گیرند.

با دسته‌بندی خانوارها، براساس اطلاعات اقتصادی، در 
مجموع ۱۳.۹میلیون خانوار یارانه‌بگیر معادل ۵۷درصد 
کل خانوارهای یارانه‌بگیر در قالب طبقه متوسط قرار 
می‌گیرند و این خانوارها براساس اطلاعات اقتصادی، 
درآمد و شغلی به ۵دسته کلی تقسیم می‌شوند.دسته 
نخست، شامل کارکنان و مستمری‌بگیران دولت است 
که ۲.۲میلیون خانوار معادل ۱۵.۸درصد کل خانوارهای 
متوسط را دربرمی‌گیرد. طبق آمار، ۶۴درصد این خانوارها 

دارای خودرو بوده و ۹۱درصد آنها نیز سهام عدالت دارند. 
این در حالی است که به‌طور میانگین فقط ۲۴درصد 
خانوارهای فقیر دارای خودرو هستند و ضریب بهره‌مندی 
آنها به سهام عدالت نیز از ۸۲.۵درصد فراتر نمی‌رود.دسته 
دوم، کارگران و مشاغل خصوصی را شامل می‌شود و 
۶میلیون خانوار معادل ۴۳.۳درصد کل خانوارهای 
متوسط در این دسته قرار می‌گیرند. براساس آمارها، 
به‌طور میانگین ۶۶درصد خانوارها در این دسته دارای 

خودرو هستند و ۷۰درصد آنها نیز سهام عدالت دارند.
در دسته سوم، بازنشستگان غیردولتی قرار 
می‌گیرند که ۲.۴میلیون خانوار معادل 
۱۷.۳درصد کل خانوارهای متوسط را شامل 
می‌شود. براساس آمار، ۴۶درصد این خانوارها 
نیز دارای خودرو هستند و ۷۲درصد آنها سهام 
عدالت گرفته‌اند.دسته چهارم به خانوارهای 
فاقد درآمد ثابت)یعنی هیچ عضو بیمه‌پردازی 
ندارند( اختصاص دارد و ۳میلیون خانوار، 
معادل ۲۱.۷درصد از کل خانوارهای متوسط 
را شامل می‌شود. این خانوارها به‌طور میانگین 
۷۵درصد دارای خودرو هستند و ۶۷درصد 
آنها سهام عدالت گرفته‌اند. از نکات قابل‌توجه 
این است که این خانوارها با وجود اینکه امنیت 
شغلی و پوشش بیمه‌ای کمتری دارند و به‌شدت 
تحت‌تأثیر شوک‌های اقتصادی قرار می‌گیرند، 
باز هم به نسبت ۳دسته اول یعنی »کارکنان 
و مستمری‌بگیران دولت، »کارگران و مشاغل 
خصوصی« و »بازنشستگان غیردولتی« 
شرایط اقتصادی و معیشتی بهتری را تجربه 
می‌کنند و میانگین دهک درآمدی آنها ۷.۲۷ 
است. درحالی‌که میانگین درآمدی کارکنان و 
مستمری‌بگیران دولت ۷.۰۱، کارگران ۶.۲۶ و 

بازنشستگان ۵.۶۵ برآورد می‌شود.

قیمت خودرو از ابتدای سال روند افزایشی 
به خود گرفته‌است؛ افزایش قیمت دلار، 
ممنوعیت دوباره واردات و نااطمینانی از شرایط 
 تولید خودروسازان عوامل اثرگذار محسوب

 می‌شوند. 
به گزارش اقتصادآنلاین روز گذشته را می توان 
روز افزایش قیمت خودروهای مدل ۱۴۰۱ نامید؛ 
به طوری که اکثر خودروها در این مدل برخلاف 
چند روز گذشته ثبات قیمتی را شکستند و با 
افزایش روبرو شدند؛ به طوری که پژو پارس 
و ۲۰۷ مدل ۱۴۰۱ هر کدام به ترتیب ۳ و ۲ 
میلیون تومان افزایش قیمت داشتند.در معاملات 
روز گذشته پژو ۲۰۷ دنده‌ای پانوراما، در مدل 
۱۴۰۱ ، ۲ میلیون تومان گران شد و ۳۸۶ میلیون 
تومان معامله شد. این خودرو در مدل ۱۴۰۰، 
که دیروز با افزایش سه میلیون تومانی، ۳۶۸ 
میلیون تومان معامله می‌شد، روز گذشته هم ۲ 
میلیون تومان دیگر گران شد و به ۳۷۰ میلیون 
تومان رسید. در نسخه اتوماتیک و سقف شیشه 
با سال تولید ۱۴۰۰ این خودرو همچنان ۵۴۰ 

میلیون تومان معامله می شود.۲۰۶ تیپ دو مدل 
۱۴۰۱، کماکان ۲۷۸ میلیون تومان معامله می 
شود و نسبت به روزهای گذشته تغییر قیمتی 
نداشته است اما در مدل  ۱۴۰۰ این خودرو که 
در دو روزگذشته در مجموع ۵ میلیون تومان 
گران شده بود روز گذشته هم با افزایش یک 
میلیونی به روند افزایشی خود ادامه داد و به 
قیمت ۲۷۰ میلیون تومانی رسید. نسخه تیپ ۵ 
این خودرو در نسخه آپشنال با ۵ میلیون تومان 
افزایش و پس از چند روز ایستایی قیمت به 
۳۳۰ میلیون تومان رسید و در نسخه کم آپشن 
 که دیروز را با ۱ میلیون تومان افزایش قیمت

 به پایان رساده بود، روز گذشته تغییری در 
قیمتش ایجاد نشد و همان ۳۲۳ میلیون تومان 

دیروز معامله شد.
رانا پلاس هم در هر دو مدل ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ 

بدون تغییر قیمت باقی ماند و به ترتیب ۲۷۰ و 
۲۸۲ میلیون تومان معامله شد.سمند LX ساده 
هم در مدل ۱۴۰۱، بدون تغییر ۲۷۳ میلیون 
تومان معامله شد و در نسخه ۱۴۰۰ با افزایش 
۱ میلیون تومانی به ۲۶۵ میلیون تومان رسید.

قیمت پژو پارس LX در مدل ۱۴۰۱ که تغییرات 
قیمتی چندانی در روزهای گذشته نداشت، روز 
گذشته ۳ میلیون تومان گران شد و به ۳۵۳ 
میلیون تومان رسید. در نسخه ۱۴۰۰ برخلاف 
روزهای گذشته که ۵ میلیون تومان گران شده 
بود روز گذشته تغییری در قیمتش نداشت و 
همان ۳۳۵ میلیون تومان گذشته معامله شد. 
 در نسخه ساده هم این خودرو با ثبات قیمتی 
همراه بود و همان ۲۸۰ میلیون دیروز معامله 
شد.دنا معمولی هم در نسخه ۱۴۰۱، پس از 
کاهش ۳ میلیونی دیروز روز گذشته تغییر 

قیمتی نداشت و همان ۳۷۲ میلیون تومان 
معامله شد، در مدل ۱۴۰۰ این خودرو تغییر 
قیمت نداشت و همان ۳۶۰ میلیون تومان روز 
گذشته معامله شد.تارا اتوماتیک در هر دو مدل 
۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ افزایش قیمت داشت و هر دو 
مدل با افزایش ۵ میلیون تومانی به ترتیب ۵۳۵ 
و ۵۵۰ میلیون تومان معامله می شوند. نسخه 
های دستی این خودرو هم در مدل های ۱۴۰۰ 
و ۱۴۰۱ بدون تغییر قیمت به ارزش ۳۹۷ و ۴۱۲ 
میلیون تومان معامله شدند.شاهین هم در بازار 
پس از جهش ۵ میلیون تومانی در اواخر اسفند 
ماه مدت هاست در مدل G بدون تغییر و ۳۴۰ 
میلیون معامله می شود.پراید هم در هر دو مدل 
۱۱۱ و ۱۳۱ پس از افزایش چند میلیونی در 
روزهای گذشته بدون تغییر قیمت همان ۱۸۸ 
میلیون در مدل ۱۱۱ و ۱۷۱ میلیون در مدل 
۱۳۱ معامله می شوند. تیبا هم مانند روزهای 
گذشته در هر دو نسخه صندوقدار و هاچبک 
 بدون تغییر، به ترتیب ۱۷۰ و ۱۸۳ میلیون

 تومان معامله شدند.

۹.۳ میلیون خانوار فقیر در ایران زندگی می‌کنند

هفت دهک  در انتظار یارانه جدید

روی خوش بازار به خودروهای مدل ۱۴۰۱؛

روند افزایشی قیمت خودرو

گروه اقتصاد ایران وجهان
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هر گرم طلای ۱۸ عیار یک میلیون و ۲۹۴ هزار تومان
روز گذشته قیمت هر قطعه سکه طرح جدید به ۱۲ میلیون و ۸۶۸ هزار تومان و قیمت نیم سکه ۷ میلیون و ۳۴۰ هزار تومان، ربع سکه ۴ میلیون و ۱۸۰ هزار تومان و سکه یک گرمی ۲ 

میلیون و ۵۳۰ هزار تومان است.همچنین قیمت هر اونس طلا در بازارهای جهانی به ۱.۹۲۴ دلار رسید و هر گرم طلای ۱۸ عیار به مبلغ یک میلیون و ۲۹۴ هزار تومان معامله می‌شود.
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انباشت تقاضا در بازار مسکن
منصور غیبی، کارشناس مسکن 

همانطور که انتظار می رفت بازار مسکن در اسفند ماه نسبت به سایر ماه های سال شاهد خرید و فروش بیشتری بود. پیش بینی ها نیز تحقق همین موضوع را در بر داشت. بنابراین روند رو به رشدی در معاملات مسکن در این 
ماه ثبت شده است. اما اینکه بخواهیم پیش بینی دقیق از این بازار ارایه کنیم باید دو نگاه را در نظر بگیریم. فارغ از اینکه نتیجه مذاکرات بین المللی اعم از مذاکرات وین چه می تواند باشد سال 1401 در بازار مسکن شاهد رونق 

نسبی خواهیم بود. همچنین بدون توجه به این داده ها پیش بینی این است که بازار مسکن از مرحله رکود تورمی خارج و رونق نسبی شکل گیرد. 
چراکه نزدیک به دو سال است در بازار مسکن حالت انتظار و صبر عدم معامله از سوی فروشنده و خریدار وجود داشته است. این موضوع فشار مضاعف را به اقتصاد مسکن وارد کرده تا از این ماندگی خارج شود. پس باید در انتظار 
رونق نسبی اقتصاد مسکن باشیم. البته پیش نیاز تحقق آن آمادگی دولتمردان و قانونگذاران برای مواجهه با این اتفاق است. دولت باید استراتژی داشته باشد. در صورت تحقق برجام شاهد هجمه ای از تقاضا خواهیم بود که در 

چند سال اخیر انباشته شده است. دولت باید راهکار درستی برای مواجهه با این انباشت تقاضا داشته باشد.
در صورت عدم نتیجه گیری، عدم تسلط به راهکارهای مدیریتی موجب می شود دست دولت خالی بماند و نظام سوداگری نظام بازار مصرف را له کند. در این شرایط باز هم دست مصرف کننده واقعی از بازار مسکن خالی خواهد 
ماند. در شرایط حاضر، کسی که مصرف کننده است حتما باید خرید خود را انجام دهد. همین امروز بهترین فرصت برای خرید خانه است. به عبارتی هر زمانی که منابع مالی در اختیار است تعلل برای خرید مسکن جایز نیست. 
مطالعات دقیق نشان می دهد در بازه های زمانی 5 الی 6 ساله رشد قیمت در بازار مسکن به میزان 220 درصد بوده است. این در حالی است که کاهش قیمت در بهترین حالت 11 تا 15 درصد بوده است. ماندن در حالت انتظار 
موجب می شود خرید ملک از دست دلال انجام شده و سود به جیب سوداگران سرازیر شود. بنابراین توصیه می شود قبل از شلوغ شدن و رونق بازار، مصرف کننده باید در بازار آرام به دنبال خرید مسکن باشد. انتظار برای 

کاهش قیمتها درست نیست. 
 از سوی دیگر اخباری که تحت عنوان ریزش 40 درصدی قیمت مسکن در روزهای اخیر شنیده می شود کاملا نادرست بوده و قابل تحقق نیست. حتی اگر منظور تخلیه حباب مسکن است باید اشاره کنیم که این حباب 

به اندازه کافی تخلیه شده و باید مراقب افزایش حباب قیمتها در بازار باشیم.  

اتاق اصناف ایران در اطلاعیه‌ای از کاهش رعایت 
پروتکل‌های بهداشتی در برخی از صنوف به 
کمتر از ۴۰ درصد و تشدید بازرسی‌ها خبر داد. 
در این اطلاعیه آمده که با توجه به کاهش رعایت 
پروتکل‌های بهداشتی در برخی از صنوف )از جمله 
نانوایی‌ها، سوپرمارکت‌ها، تالارهای پذیرایی، 
رستوران‌ها، فست‌فودها و…( به کمتر از ۴۰ 
درصد، همچنان رعایت مصوبه ستاد ملی مدیریت 
کرونا در ارتباط با تزریق سه دوز واکسن کرونا، 
ثبت نام واحدهای صنفی در سامانه “ایران من” 
به نشانی https://asnaf.moi.ir، اخذ و نصب 
QR Code )در محل قابل رویت برای همگان( و 
نیز رعایت تمامی پروتکل های بهداشتی از جمله 

فاصله اجتماعی و ماسک الزامی است.
همچنین مقرر شده بازرسان اتاق های اصناف 

و اتحادیه های صنفی نسبت به تشدید بازرسی 
و نظارت فعالانه در اجرای مصوبه مذکور اقدام 
کنند. بر این اساس در صورت مشاهده تخلف، در 
مرحله اول با صدور اخطار کتبی و در مرحله دوم 

واحد صنفی به مدت یک ماه پلمب خواهد شد.
با توجه به اظهارات قبلی مسئولان به نظر 
می‌رسد دیگر بحث تعطیلی واحدهای صنفی 
در موج‌های کرونایی مطرح نیست. بهمن ماه 
سال قبل هم  دبیر کل اتاق اصناف ایران از تمرکز 
بر فرهنگسازی برای واکسیناسیون و رعایت 
پروتکل‌های بهداشتی و همچنین تشدید نظارت 
بر رعایت پروتکل‌ها خبر داده و گفته بود که با 
توجه به دستورالعمل مدیریت هوشمند کرونا، 
دیگر بحث تعطیلی مشاغل در پیک‌های کرونا 

مطرح نیست.

رئيس اتحاديه مشاوران اماک تهران 
محاسبه قيمت ويلاهاي لوکسِ منطقه يک در 
معدل‌گيري قيمت‌ مسکن در تهران را اشتباه 
دانست و گفت: خانه گران نشده است و در شرايط 
رکود غيرتورمي به سر مي‌برد. مصطفي قلي 
خسروي، درباره وضعيت قيمت ملک در مناطق 
مختلف پايتخت که گزارش آن هر ماه از طريق 
بنگاه هاي املاکي به اتحاديه اعلام مي شود، 
گفت: باز هم اعلام مي کنيم سوداگران نمي 
خواهند شوک هاي مثبت به بازار مِلک کار 
خود را درست انجام دهد و در ميان اخبار مثبت 
 کاهش تورم در بخش مسکن، خبر از گراني 

خانه مي دهند.
خسروي ادامه داد: گراني مسکن براي اين گروه 
ها و نهادها درآمدزاست، اما اتحاديه مشاوران 
املاک معتقد است اکنون قدرت چانه زني 
خريداران افزايش يافته و بازار به سمت کاهش 
قيمت و به نفع خريداران است. اکنون مشتري به 
راحتي مي تواند از فروشنده تخفيف بگيرد. وي 
افزود: در مناطق يک تهران و منطقه لواسان که 
با افزايش لوکس سازي و خانه هاي گران مواجه 
هستيم، قيمت ها رو به افزايش است؛ اما اين 

وضعيت در ساير مناطق تهران وجود ندارد. به 
اعتقاد رئيس اتحاديه مشاوران املاک تهران ورود 
آمار قيمت خانه هاي لوکس منطقه يک تهران و 
لواسان که در آمار بانک مرکزي لحاظ شده است، 
باعث تاثير زيادي در کل معدل قيمتها مي گذارد. 
وي گفت: بازار مسکن در شرايط رکود غيرتورمي 
به سر مي برد و اگر نهادي خبر از گراني خانه 
ميدهد به دليل تاثير ورود قيمت ويلاهاي لوکس 
منطقه يک در معدل گيري نهايي است. اين 
درحالي است که خانه در چندين منطقه تهران 
از جمله مناطق ۱۸ و ۱۰ پايتخت زير ۱۸ ميليون 

تومان به فروش مي رود.
خسروي ادامه داد:حذف منطقه يک از معدل 
گيري قيمت مسکن باعث خواهد شد که گزارش 
بانک مرکزي به واقعيت موجود نزديک شود. 
اتحاديه املاک پيشنهاد مي دهد که بانک مرکزي 
از برگزاري جلسات مشترک با اتحاديه املاک 
امتناع نکند و با ارايه گزارش ها سيگنال گراني 
به بازار مسکن ندهد. به اعتقاد رئيس اتحاديه 
مشاوران املاک تهران، قيمت ها همچنان 
مثل سه ماه گذشته و بدون تغيير است و حتي 

فروشندگان مايل به تخفيف بيشتر هستند.

قیمت هر کیلو خرمای مضافتی در میادین میوه‌ 
و تره‌بار در بسته‌بندی‌های ۵۵۰ گرمی حدود 
۳۲ هزار تومان و بسته‌بندی‌های ۷۰۰ تا ۷۳۰ 
گرمی حدود ۳۴ هزار و ۹۰۰ تومان و در سطح 
شهر قیمت آن در بسته‌های ۵۰۰ تا ۷۰۰ گرمی 
۴۱تا ۵۵ هزار تومان است. بر اساس مشاهدات 
میدانی از مغازه‌های سطح شهر تهران قیمت هر 
کیلو خرمای مضافتی در بسته‌های ۵۰۰ تا ۷۰۰ 
گرمی ۴۱ تا ۵۵ هزار تومان، هر کیلو خرمای 
مضافتی ۶۰ تا ۶۵ هزار تومان، خرمای خاصویی 
کیلویی۷۰ هزار تومان،   خاصویی خشک ۶۰ 
 هزار تومان و کبکاب ۳۲ تا ۳۴ هزار تومان

 است.
گفتنی است قیمت‌های ذکر شده حدودی بوده 
و ممکن است در برخی مناطق بیشتر یا کمتر 
باشد. در میادین میوه‌ وتره‌بار نیز قیمت هر 
بسته ۷۰۰ گرمی رطب مضافتی درجه یک بم 
۳۴هزار و۹۰۰ تومان، بسته۷۰۰ گرمی سایر انواع 
رطب مضافتی ۳۲ هزار و ۹۰۰ تومان، هر کیلو 
خرمای پیارم ممتاز ۸۵ هزار تومان، پیارم درجه 
یک ۷۰ هزار تومان، خاصویی هر کیلو ۴۸ هزار 
تومان، کبکاب۴۰ هزار تومان، خرمای آلویی ۴۱ 
هزار تومان، خرمای ربی ممتاز ۴۰ هزار تومان، 
خرمای بیزو ۳۵ هزار تومان، خرمای مرداسنگ 
۳۲ هزار تومان، خرمای زاهدی هر کیلو ۳۰ هزار 
تومان، خرمای کلوته ۲۶ هزار تومان، خرمای 
دشتستان ۲۵ هزار تومان و خرمای خارک ۱۷ 

هزار تومان است.
محمدمهدی برومندی _ معاون امور باغبانی وزیر 
جهاد کشاورزی نیز اخیرا اعلام کرده‌ با توجه به 
عرفی که برای بسته‌بندی خرما در کشور وجود 
دارد، خرمای مضافتی، بسته‌بندی‌های ۵۵۰ 

گرمی حدود ۳۲ هزار تومان و بسته‌بندی‌های 
۷۰۰ تا ۷۳۰ گرمی حدود ۳۴ هزار و ۹۰۰ تومان 
در میادین میوه و تره بار به فروش می‌رسد که با 
این حساب قیمت هر کیلوگرم خرما به ۴۸ هزار 
تومان می‌رسد. همچنین حوزه بازرسی وزارت 
جهاد کشاورزی هر روز بازار را رصد می‌کند و هر 
روز صبح در قرارگاه امنیت غذایی وزارت جهاد 
کشاورزی این قیمت‌ها پایش و رصد می‌شوند 
و اگر واحد صنفی افزایش قیمتی بیش از قیمت 
اعلام شده داشته باشد، برخورد لازم انجام 

خواهد شد.
وی همچنین اضافه کرد که ما در ۱۴ استان 
کشور، ۲۶۸ هزار هکتار نخیلات داریم و با تولید 
۱.۴ میلیون تن خرما، سومین تولید کننده خرما 
در جهان هستیم و ۲۰ درصد از محصول خرمای 
بازارهای جهان در ایران تولید می‌شود.  در سال 
۱۳۹۹، حدود ۳۸۸ هزار تن خرما صادر کرده‌ایم 
که حدود ۳۰۰ میلیون دلار درآمد ارزی برای 
کشور به ارمغان آورده است، در سال ۱۴۰۰ نیز 
تولید خرما به یک میلیون و ۴۲۰ هزار تن رسید 
و جزو کشورهای پیشرو در صادرات خرما بودیم.

بنا بر گفته این مقام مسئول در وزارت 
جهادکشاورزی سرانه مصرف خرما در کشور ۸ 
تا ۱۰ کیلوگرم است و مابقی تولیدات در حوزه 
صنعت و صادرات قرار می‌گیرد. در حال حاضر 
بیش از ۷۰ هزار تن خرما در سردخانه‌های کشور 
نگهداری می‌شود و تا برداشت سال جدید، خرما 
برای ورود به بازار وجود دارد و تمام سازمان‌های 
جهاد کشاورزی در استان‌های تولید کننده 
خرمای مضافتی و کبکاب آمادگی دارند به هر 
نقطه از کشور که احساس کمبود وجود دارد، این 

محصول را ارسال کنند.

رئيس اتحاديه کفاشان دست دوز تهران گفت: اگر 
شرايط مهيا باشد در سال ۱۴۰۱ ميزان ظرفيت توليد 
کفش را مي‌توانيم به ۴۰۰ ميليون برسانيم بنابراين 
پتانسيل اين ميزان توليد در کشور وجود دارد. رسول 
شجري، رئيس اتحاديه کفاشان دست دوز تهران در 
خصوص وضعيت صادرات کفش، گفت: در صنعت 
کفش حدود ۱۰۰ ميليون دلار صادرات صورت 
مي گيرد که بيشترين صادرات کفش را به عراق و 
افغانستان داريم. وي افزود: باتوجه به شرايط کنوني 
افغانستان صادرات کفش همانند قبل انجام نمي شود 
و در حال حاضر بيشترين صادرات را به عراق داريم. 
رئيس اتحاديه کفاشان دست دوز تهران در خصوص 
ميزان ظرفيت توليد کفش در سال ۱۴۰۱، بيان کرد: 
اگر شرايط مهيا باشد تا ۴۰۰ ميليون جفت انواع پاپوش 
را مي توانيم در کشور توليد کنيم؛ بنابراين پتانسيل 

اين ميزان توليد وجود دارد. شجري اظهار کرد: باتوجه 
به اينکه در صادرات مشکلات زيادي وجود دارد بايد 
اين مشکلات مرتفع شود تا توسعه در اين بخش 
صورت گيرد. وي خاطرنشان کرد: باتوجه به اينکه 
کفش ارزبري زيادي ندارد و اشتغالزايي خوبي ايجاد 
مي کند؛ بنابراين از طريق توسعه اين صنعت رشد قابل 

توجهي را مي توانيم شاهد باشيم.
رئيس اتحاديه کفاشان دست دوز تهران عنوان کرد: 
براي دستيابي به توسعه در اين صنعت بايد ساماندهي 
صورت بگيرد همچنين مسئولان ذيربط مي توانند به 
اين صنعت ورود پيدا کرده و حمايت کنند تا صادرات 
صورت بگيرد. شجري در ادامه گفت: دولت بايد 
توليدي ها را حمايت کند تا به صورت قانوني به حرفه 
خود ادامه دهند، زيرا بخش خصوصي نقش زيادي در 

اداره کشور در بخش اقتصاد ايفا کرده است

قیمت گوشی تلفن همراه 
وابستگی شدیدی به نوسانات 
نرخ ارز دارد. با افزایش قیمت 
دلار به 27 هزار و 650 هزار 
تومان قیمت انواع گوشی 

افزایش قیمت را تجربه کرده است. 
باید دید قیمت گوشی با این میزان نوسان نرخ ارز در 
سال 1401 چه سمت و سویی خواهد داشت. در حال 
حاضر برند سامسونگ همچنان پیشتاز بازار ایران است 
و برندهای اپل و شیائومی و هوآوی در رده‌های بعدی 
قرار دارند. با نظر به احتمال حصول توافق در عرصه‌های 
سیاسی، برخی احتمال بازگشت نمایندگی‌های برندها 
در سال جدید و قوت گرفتن مجدد برندهای هوآوی و 

شیائومی در بازار ایران را نیز مطرح می‌کنند. 
به عقیده فعالان بازار موبایل، به دلیل توقف مذاکرات 
برجام می تواند موجب افزایش نرخ ارز شود و این امر به 

طور قطع تاثیر بالایی بر رشد قیمت موبایل خواهد داشت. 
از سوی دیگر قرار بر این است که عوارض گمرکی گوشی 
های مسافری با ارز آزاد محاسبه شود. یعنی قیمت فعلی 
رجیستری گوشی های موبایل وارد شده به کشور 5 تا 6 
برابر افزایش خواهد داشت. این اقدام قرار بود از ابتدای 
سال 1401 اتفاق بیفتد که انجام آن به تاخیر افتاده است. 
این خبر را یکی از مسوولان گمرک کشور به خبرنگار 

"کسب و کار" داده است.
به هر ترتیب قیمت موبایل در سال 1401 بستگی به نرخ 
دلار دارد. درصورتی که مذاکرات به نتیجه برسد و قیمت 
دلار روندی کاهشی پیدا کند، قیمت موبایل نیز به طبع 
آن کاهش پیدا می‌کند. مردم در این روزها در انتظار 
اخبار مربوط به نتیجه مذاکرات و کاهش احتمالی قیمت 
دلار و معرفی گوشی‌های تازه در سال 1401 و همچنین 
پیش بینی قیمت گوشی در سال 1401 و کاهش قیمت 

موبایل در سال 1401 هستند.
این در حالی است که جدیدترین آمارهای منتشر شده 
از سوی گمرک، از تداوم صدرنشینی گوشی موبایل در 

میان کالاهای وارداتی حکایت دارد. طبق این آمارها، 
ارزش واردات موبایل در سال ۱۴۰۰ به چهار میلیارد 
و ۱۶۲ میلیون دلار رسیده است و نسبت به سال ۱۳۹۹ 
حدود ۷۱ درصد رشد کرده است. طبق این آمارها ارزش 
کل واردات کشور حدود ۵۲ میلیارد دلار برآورد شده 
که بخش قابل توجهی از آن به واردات کالاهای اساسی 

اختصاص داشته است.
به نظر می‌رسد فعالان بازار موبایل چندان به بازار سال 
جدید خوش‌بین نیستند. با وجود گمانه‌زنی‌ها درباره 
حصول احتمالی توافق برجام و اثرات مثبتی که چنین 
تغییری می‌تواند بر کالاهای وارداتی مانند گوشی موبایل 
داشته باشد، واردکنندگان امید چندانی به بهبود آینده 
بازار ندارند. آنها معتقدند با تصویب برخی قوانین جدید، 
شرایط برای فعالیت در این بازار سخت‌تر خواهد شد 
و افزایش مجدد قیمت‌ها، به ضرر تمامی طرفین بازار 
از جمله مصرف‌کننده، فروشنده و واردکننده‌ها تمام 
خواهد شد. در همین رابطه رئیس اتحادیه دستگاه‌های 
مخابراتی در گفت و گو با "کسب و کار" گفت: وضعیت 

موبایل و قیمت آن در کشور قابل پیش‌بینی نیست و مردم 
اگر نیازی در این زمینه دارند بهتر است خرید کنند، در 
حال حاضر کمبودی در بازار وجود ندارد و همه برندها در 
دسترس هستند. مهدی محبی اضافه کرد: قیمت موبایل 
در سال جدید بستگی به  نرخ دلار دارد. درصورتی که 
مذاکرات وین به نتیجه برسد و قیمت دلار روندی کاهشی 
پیدا کند، قیمت موبایل نیز به دنبال کاهش پیدا می‌کند. 
۹۵ درصد محصولات موجود در بازار تلفن همراه، از طریق 
واردات تامین می‌شوند و تنها پنج درصد آنها تولید داخل 
است. تغییرات قیمت دلار به هر حال روی چنین بازاری 
اثر می‌گذارد؛ هر چند که کم. این فعال صنفی ادامه داد: 
از سوی دیگر اگر نتیجه مذاکرات، کاهش تحریم‌ها 
باشد، در درازمدت ممکن است واردات تسهیل شود و 

شرکت‌های خارجی به بازار ایران بازگردند.
به گفته وی، در حال حاضر موبایل با نرخ 40 تا 50 میلیون 
در بازار موجود است که این موبایل‌ها از برندهای اپل و 
سامسونگ هستند. اما پرفروش‌ترین نرخ خرید و فروش 

موبایل 5 میلیون تومان است.

شایلی قرایی
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به نظر می رسد پیش بینی ها از 
رونق معاملات در آستانه شب 
عید تحقق یافته است. تغییر 
میزان معاملات در اسفند ماه 
ممکن است نشانه ای برای 
بازگشت رونق به بازار مسکن را می دهد. به عقیده فعالان 
این بازار، در ماههای آینده فارغ از نتیجه مذاکرات، اقتصاد 

مسکن از رکود خارج خواهد شد و معاملات در این بازار 
از رونق نسبی برخوردار می شود. البته بانک مرکزی از 
افزایش ۶.۲ درصدی قیمت مسکن در اسفندماه سال 
۱۴۰۰ نسبت به ماه قبل از آن )بهمن( و کاهش ۲۰ 
درصدی معاملات خبر داده است. اما بسیاری از کارشناسان 
اقتصادی معتقدند نمی توان به آمار بانک مرکزی استناد 

کرد و این آمار بیشتر به التهابات بازار دامن می زند. 
مصطفی قلی‌خسروی، رئیس اتحادیه مشاوران املاک 
درباره آخرین وضعیت بازار مسکن اظهار کرد: در اسفند 

ماه بازار مسکن رکود داشت و قیمت‌ها رو به پایین بود. 
اما گزارش بانک مرکزی رشد ۶ درصدی قیمت‌ها را اعلام 
کرده است. از آنجایی که بانک مرکزی قیمت مناطق یک 
و شمیران را هم در نظر می‌گیرد، سبب می‌شود تا گزارش 
این بانک صحت نداشته باشد. حال آنکه قیمت مسکن 
در مناطق، ۱۰ و ۱۷ نسبتاً مناسب و حتی رو به کاهش 
است. واحدهای مسکونی و ساختمان‌ها پشتوانه بانک‌ها 
هستند و هر چه قدر قیمت ساختمان‌ها افزایش یابد، 
سرمایه بانک‌ها رشد می‌کند و بانک مرکزی هم از این 

محل ۲۰ درصد از بانک‌ها دریافت می‌کند؛ بانک مرکزی 
با گزارش‌های افزایشی قیمت مسکن، کاسبی می‌کند.

از سوی دیگر بهبود معاملات بازار مسکن در سال 1400 در 
مقایسه با سال قبل با شیب کم ادامه‌دار بود. اما با کاهش 
نوسان قیمت ارز در شش ماه دوم سال 1400 و رشد ماهانه 
کمتر از سه درصد قیمت مسکن، نوع تقاضای غالب تغییر کرد 
و تقاضای مصرفی به‌خصوص گروهی که به دنبال تبدیل ملک 
خود به واحدی مرغوب‌تر را بودند، در طی این شش ماه سهم 

بیشتری از معاملات را به خود اختصاص دادند.

شایلی قرایی
News kasbokar@gmail.com

ارز مبنای محاسبه عوارض گمرکی از ۴۲۰۰ تومان به قیمت بازار تغییر می‌کند

موبایل گران تر می شود؟
فعالان بازار موبایل به بازار سال جدید خوش‌بین نیستند

قيمت مسکن طي سه ماه گذشته تغييري نداشته است

عراق بزرگترين خريدار کفش ايراني

کاهش رعایت پروتکل‌های بهداشتی در برخی صنوف

خرمای ماه‌ رمضان چند؟

بازار مسکن در سال 1401 
از رکود خارج می‌شود؟

بازار مسکن 
در انتظار 
رونق
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هزاران مشترک موبایل، اپراتور خود را عوض کردند
تعداد ترابردهای صورت‌گرفته در سال ۱۴۰۰، ۷۴ هزار و ۹۴۹ بوده و مشترکان هر 
یک از اپراتورها با حفظ شماره خود توانستند از خدمات اپراتور دیگری استفاده کنند.
طرح ترابردپذیری شماره‌ها )MNP( این امکان را فراهم می‌کند که مشترکان با 
حفظ شماره خود، اپراتور ارائه‌دهنده خدمات خود را عوض کرده و از خدمات اپراتور 
مقصد استفاده کنند.  برای اجرای این طرح لازم است که در گام اول مشترک از 
طریق مراجعه به سایت یا مراجعه حضوری به دفاتر خدماتی اپراتوری که قصد دارد 
به آن مهاجرت کند، فرم درخواست را تکمیل و به عبارتی برای اجرای این طرح 
ثبت نام کند. پس از آن در صورتی که فرد از شرایط لازم برخوردار باشد از طریق 
یک پیامک تأیید ثبت‌نام او به اطلاعش خواهد رسید.امکان تغییر اپراتورها از طریق 
ترابردپذیری تنها دو بار در سال میسر است و پس از این تغییرات هزینه تمامی 
سرویس‌ها، تماس و پیامک مطابق با اپراتوری که به آن ترابرد شده محاسبه خواهد 
شد. همچنین پیش از اجرای طرح ترابردپذیری لازم است مشترک حداقل سه ماه 
در اپراتور ارائه‌دهنده خدمات اولیه فعالیت داشته باشد.البته ممکن است برخی از 
درخواست‌های ترابرد از سوی مشترکان با موافقت مواجه نشود. احراز نشدن هویت 
مانند تطابق نداشتن مشخصات اعلام‌شده با مشخصات دارنده شماره، رعایت 
نکردن ترابرد نظیربه‌نظیر مانند درخواست ترابرد سیم‌کارت دایمی به اعتباری و 
برعکس، فعال نبودن سیم‌کارت، فعال‌بودن کمتر از سه ماه سیم‌کارت شماره مورد 
درخواست برای ترابرد و پرداخت نکردن به موقع صورتحساب اولیه صادرشده از 
اپراتور فرستنده توسط مشترک در سیم‌کارت‌های دائمی از دلایل رد درخواست 
ترابرد عنوان شده است.طبق آخرین آمار اعلامی از سوی سازمان تنظیم مقررات 
و ارتباطات رادیویی در ۱۴۰۰، ۷۴ هزار و ۹۴۹ ترابرد تکمیل شده است. البته تنها 
تعداد تراز، ملاک اول بودن یک اپراتور در ترابرد نیست. موارد دیگری از جمله 
کیفیت، تعداد تخلفات، سرعت ترابرد و تجربه کاربری هم وجود دارد و بعضی از 
این پارامترها به نحوه ارائه سرویس برمی‌گردد. ممکن است یک اپراتور در یک 
مدت زمان، سرویس خاصی ارائه دهد که در آن زمان مشترک به اپراتور ترابرد کند 
و بعد بخواهد به اپراتور مبدا خود برگردد؛ این دلیل نمی‌شود اپراتوری که از آن 
بازگشته، سرویس نامناسبی داشته و یا اپراتوری که الان انتخاب کرده سرویسش 

مناسب است.

توئیتر ۳۰۰ حساب کاربری دولت روسیه را محدود کرد
پس از تغییر قوانین توئیتر درباره حساب های دولت هایی که دسترسی به اینترنت 
را محدود و در درگیری های مسلحانه کشوری هستند، این پلتفرم محتوای حساب 
های دولتی روسی را به کاربران پیشنهاد نمی دهد.همچنین این شبکه اجتماعی 
اعلام کرد از حساب های کاربری وابسته به دولت ها می خواهد پست های حاوی 
تصاویر اسرای جنگی را حذف کنند. طی هفته های اخیر دولت اوکراین محتوایی 
شامل اسرای جنگی در توئیتر منتشر کرده بود.روسیه پس از حمله به اوکراین برای 
کنترل جریان اطلاعات با شرکت های فناوری مقابله کرد. در همین راستا با کاهش 
سرعت توئیتر، دسترسی به آن را محدود و از سوی دیگر فیس بوک و اینستاگرام 
را مسدود کرد.توئیتر در یک پست وبلاگی نوشت: هنگامیکه دولتی دسترسی به 
سرویس های آنلاین را در کشورش محدود یا مسدود و دسترسی مردم به جریان 
اطلاعات آزاد را قطع می کند و از سوی دیگر از سرویس های آنلاین برای ارتباطات 
خود استفاده می کند، یک بی توازنی اطلاعاتی به وجود می آید.این شرکت اعلام 
کرد اقدامات جدیدش در توصیه نکردن محتوای حساب های دولتی حتی در 
صورتیکه در کشور مسدود شده باشد، اعمال خواهد شد. همچنین این سیاست 
نخست برای حساب های کاربری دولت روسیه در توئیتر به کار گرفته می شود.تحت 
قانون جدید محتوای حساب های کاربری دولتی یا وابسته به رسانه های دولتی 
به کاربران توصیه نمی شود. به گفته سخنگوی توئیتر این روند روی بیش از ۳۰۰ 

حساب کاربری دولتی روسیه اجرا می شود.

درآمد جدید اتحادیه اروپا از طریق شرکتهای 
فناوری بزرگ

طبق یک سند اتحادیه اروپا پلتفرم‌های آنلاین بزرگ باید سالانه تا ۰.۱ درصد از 
درآمد خالص سالانه شان را برای پوشش هزینه های نظارت بر پیروی از قوانین جدید 
بپردازند.قانون مذکور شرکت‌های بزرگ را ملزم به انجام اقدامات بیشتر برای نظارت 
بر محتوای خود می‌کند.کشورهای عضو اتحادیه اروپا و قانونگذاران احتمالاً در اواخر 
ماه جاری میلادی درباره قانون سرویس‌های دیجیتال)DSA( به توافق می‌رسند. 
این نخستین بار است که کمیسیون اتحادیه اروپا چنین هزینه‌ای بر شرکت‌ها تحمیل 
می‌کند.اقدام مذکور در حالی انجام می‌شود که کمیسیون اتحادیه اروپا به دنبال 
منبع درآمد جدیدی برای ارتقای رشد اقتصادی منطقه است. دلیل این امر نیز شیوع 
همه‌گیری کرونا و پشتیبانی از اقتصادی حافظ محیط زیست تر و دیجیتالی‌تر است. 
در همین راستا اتحادیه اروپا به کارشناسان زیادی نیاز دارد تا قوانین جدید فناوری را 
اجرا کند.در سند فاش شده آمده است: کل هزینه سالانه نظارت بر اساس هزینه‌هایی 
تعیین می‌شود که کمیسیون در ارتباط با وظایف نظارتی خود تحت قانون جدید 
متحمل می‌شود. این هزینه بیش از ۰.۱ درصد از درآمد خالص سالانه تهیه کنندگان 
پلتفرم‌های آنلاین بزرگ )یا موتور جستجوهای بزرگ( در یک سال مالی نخواهد 
بود.کمیسیون اتحادیه اروپا توضیح داده پلتفرم‌های آنلاین بسیار بزرگ با ۴۵ میلیون 
کاربر فعال ماهانه یا بیشتر مشمول قانون DSA می‌شوند.به گفته یک منبع آگاه، 
مارگارت وستاگر کمیسیونر آنتی تراست اتحادیه اروپا ماه گذشته به قانونگذاران 
 و کشورهای عضو اعلام کرد هزینه مذکور ممکن است به ۲۰ تا ۳۰ میلیون یورو

 در سال برسد.

6با همکاری وزارت ارتباطات و معاونت علمی؛
کارگروه مشترک حمایت از تولید دانش بنیان در 

حوزه ICT تشیکل می شود
سخنگوی وزارت ارتباطات از تشکیل کارگروه مشترک حمایت از شرکت های 
دانش بنیان حوزه فناوری اطلاعات و ارتباطات با همکاری وزارت ارتباطات و معاونت 
علمی خبر داد. مهدی سالم در خصوص جزئیات جلسه هم اندیشی و هماهنگی 
برای تقویت شرکت‌های دانش بنیان حوزه فناوری اطلاعات و ارتباطات )ICT( که 
در راستای تحقق شعار سال ۱۴۰۱ با عنوان »تولید؛ دانش بنیان و اشتغال آفرین«، 
امروز با حضور سورنا ستاری معاون علمی و فناوری رئیس جمهور و عیسی زارع پور 
وزیر ارتباطات برگزار شد، توضیح داد.وی گفت: پیرو هماهنگی صورت گرفته در 
این جلسه، مقرر شد کارگروه مشترکی با حضور وزارت ارتباطات و معاونت علمی 
و فناوری ریاست جمهوری برای نحوه حمایت از شرکت‌های دانش بنیان حوزه 
ICT تشکیل شود. بر این اساس نحوه شکل گیری و جزئیات مدیریت این کارگروه 
و وظایف آن باید حداکثر تا روز سه شنبه هفته آینده تنظیم و به وزیر ارتباطات ارائه 
شود.سالم با بیان اینکه متولی اجرای این مأموریت، معاونت نوآوری و فناوری وزارت 
ارتباطات خواهد بود، ادامه داد: مطابق با پیشنهاداتی که از سوی دکتر زارع پور وزیر 
ارتباطات در این جلسه مطرح شد، قرار است حمایت از شرکت‌های دانش بنیان 
و حمایت از تولید محصولات دانش بنیان از ۳ طریق دنبال شود.سخنگوی وزارت 
ارتباطات افزود: یکی از این روش‌ها مربوط به سرویس‌هایی خواهد بود که از سوی 
وزارت ارتباطات به شرکت‌های دانش بنیان ارائه می‌شود. روش دیگر به حمایت از 
شرکت‌های فناوری اطلاعات تحت پوشش وزارت ارتباطات از طریق پارک فناوری 
اطلاعات مربوط می‌شود و مدل سوم حمایتی نیز به الزام برای استفاده از تجهیزات و 

امکانات شرکت‌های دانش بنیان در شبکه ارتباطی کشور بر می‌گردد.

اخبار

فعالیت اینتل در روسیه متوقف شد
شرکت تراشه سازی آمریکایی اینتل فعالیت تجاری خود در روسیه را متوقف کرد و به جمع شرکت‌هایی پیوست که پس از حمله نظامی مسکو به اوکراین، از این کشور خارج می‌شوند. اینتل 
که ماه میلادی گذشته ارسال محصولاتش به مشتریان در روسیه و بلاروس را متوقف کرده بود، اعلام کرد تدابیر ادامه کسب و کار را به اجرا گذاشته است تا اختلال در فعالیتهای جهانی خود 

را به حداقل برساند. این شرکت همچنان در کنار جامعه جهانی، جنگ روسیه علیه اوکراین را محکوم کرده و خواستار برقراری فوری صلح است.شرکت IBM هم ارسال محصولاتش به روسیه 
را متوقف کرده است. اوکراین از شرکتهای نرم افزاری و رایانش ابری آمریکایی خواسته است کسب و کارشان در روسیه را متوقف کنند.

بسیاری از شرکت‌های 
دانش‌بنیان با دریافت 
حمایت محصولاتی تولید 
و در نمایشگاه‌ها عرضه 
می‌کنند؛ اما از بی‌توجهی 
به محصول بومی و نبود خریدار گلایه دارند؛ برخی 
هم حتی نمی‌توانند تسهیلات را بازپرداخت کنند. 
پس چطور باید با دستاورد دانش‌بنیان‌ها اشتغال 

فراگیر و پایدار ایجاد کرد؟
به گزارش فارس، وقتی از اشتغال دانش بنیان 
صحبت می کنیم ، تولید را مختص به عملی می 
کنیم که از دانش محقق شده باشد. سال های پیش 
هم اشتغال مسئله اصلی کشور بوده است ،اما امسال 
با نامگذاری سال به عنوان »تولید دانش بنیان و 
اشتغال آفرین«، تاکید شده که هر تولیدی مدنظر 
نیست و تولید باید بر اساس ایجاد دانش در کشور 

رقم زده شود.
این دانش هم باید از طریق تحقیق و توسعه حاصل 
شده باشد و اشتغال سطح بالای را ایجاد کند. اما 
تحقیق و توسعه صرفا با حمایت و صرف منابع 
مالی حاصل نمی شود؛ موارد زیادی از حمایت های 
دولتی بوده که به نتیجه مطلوب نرسیده است. اما 
چرا گاهی محصول دانش‌بنیان‌ از ویترین به بازار راه 
پیدا نمی کند و در نتیجه شاهد گلایه های فعالان 
صنایع دانش بنیان از نبود خریدار و بی توجهی به 

محصول بومی هستیم؟
اساسا تامین هزینه های تحقیق و پژوهش برای 
شرکت های کوچک مشکل است و صنایع بزرگ 

و متوسط درون خود بخش تحقیق و توسعه دارند.
در کشور ما هم علاوه بر شرکت های کوچک دانش 
بنیانی، حتی برخی از شرکت های تجاری بزرگ 
موفق شده اند عنوان و رتبه دانش بنیانی را از مراجع 
مربوط بگیرند و این شرکت ها قادر به تامین هزینه 
های تحقیق و پژوهش هستند؛ اما تعداد این شرکت 
ها محدود است و از حدود 6 هزار شرکت دانش‌بنیان 
موجود در کشور ،‌شاید حداکثر 5 درصد آنها شرایط 
مطلوبی را داشته باشند که بتوانند به تنهایی هزینه 

های پژوهش خود را تامین کنند.
اما از آنجایی که تحقیق و توسعه در برخی از حوزه‌ها 
اصلا به صرفه نیست، دولت ها امکاناتی را برای این 
منظور فراهم می کنند و در ایران مراکزی در قالب 
عناوین مختلف از جمله پارک های علم و فناوری، 
مراکز رشد، پژوهشگاه‌ ها و اندیشکده ها فعالیت 
می کنند؛ به عبارت دیگر دولت در این حوزه ها 
هزینه می کند، آزمایشگاه می سازد و نیروی انسانی 
تربیت می کند تا کشور از نتیجه این اقدامات بهره 

مند شود. 
دولت با راه اندازی مراکز مختلف پژوهشی و 

فناورانه، سرمایه‌گذاری برای تحقیق و توسعه را 
انجام داده است تا مردم و شرکت های خصوصی 
بدون دردسر و پیچیدگی های اداری از آن بهره 
مند شوند و شرکت های خصوصی بتوانند قدم‌ 
های بعدی را روی پژوهش های اولیه بردارند و 
تجربه ها را صنعتی و تجاری کرده و به بازار مصرف 

عرضه کنند.
بروکراسی خسته کننده در ادارات، یکی از گلایه 
های همیشگی فعالان صنایع دانش بنیان است. در 
این باره مهدی آذرپیرا یک شرکت فناور مستقر در 
مرکز رشد تجهیزات پزشکی به فارس گفت: چالش 
بزرگی که با آن مواجه هستیم بروکراسی اداری 

دولتی است که وقت و انرژی ما را هدر می دهد.
او می گوید: برای مثال روند صدور مجوز از سوی 
وزارت بهداشت طولانی است که تسهیل این 
فرآیندها به ما کمک می‌کند. این فعال در صنعت 
دانش بنیان اضافه کرد: در این شرایط، انرژی ما به 
جای اینکه صرف امور پژوهشی و تخصصی شود در 
ادارات دولتی صرف می شود. زهره سادات لاجوردی 
نماینده مجلس شورای اسامی هم با انتقاد از 
موانعی در دستگاه ها که تمرکز تولیدکننده داخلی 
را از توسعه کسب و کار خود به حواشی پرت می 
کند، گفت: لازم است که شاهد تسهیل‌گری موثر 

در کارها باشیم.
وی گفت: امروز شاهدیم که باوجود تاکید رهبری 
بر رفع موانع تولید و اشتغالزایی، هنوز دستگاه‌ ها 
محدودیت‌ های تولید داخلی را رفع نکرده اند و 
تولیدکننده داخلی به جای تمرکز بر توسعه کسب 
و کار خود و توسعه اشتغال‌ با موانع متعددی درگیر 

است.
وی گفت: لازم است که مسوولان گره های کار تولید 
و اشتغال‌ زایی در دستگاه مربوط خود را شناسایی و 
رفع کنند و با تسهیل‌گری موثر در امور، مانع خروج 
سرمایه از کشور یا هدر رفت سرمایه تولیدکننده 

ها شوند.
دانش بنیان ها معمولا از جمع کوچکی شروع می 
شوند و در میانه راه حمایتی دریافت می کنند و 
احتمال موفقیت خود را افزایش می دهند. در حال 
حاضر منابع مالی خوبی از سوی صندوق نوآوری 
و شکوفایی و معاونت علمی و فناوری ریاست 
جمهوری به شرکت‌های دانش بنیان پرداخت می 
شود؛ اما اعطای این منابع الزاما به معنی موفقیت 
شرکت و ایجاد اشتغال نیست.  بسیاری از این 
شرکت ها پس از تولید موفق، از نبود خریدار و 
بی توجهی گلایه دارند. آنها محصولات خود را در 
نمایشگاه ها پشت ویترین می‌ گذارند و عرضه می 
کنند اما توجهی که انتظار دارند را دریافت نمی 
کنند. این شرکت ها معترض می شوند و گلایه 
می کنند که کاری دانش بنیان کرده اند، اما به 
محصول آنها توجه نشده است و کسی از آنها خرید 

نکرده است.

در این باره، یوسف بالش زر فعال دانش بنیان و 
تولیدکننده بیوکاتالیست با انتقاد از نبود توجه لازم 
به محصولات دانش بنیان گفت: نانوبیوکاتالیستی 
تولید کرده ایم که جاذب گازهای آلاینده هوا است 
و قیمت تمام شده آن کمتر از نصف نمونه خارجی 

است.
او می گوید: ارزشی به این کار تحقیقاتی داده نشده 
است و پس از یک سال و نیم پیگیری، در حالی که 
خودروسازهای داخلی با ما همکاری نکرده اند، 
همین نمونه را به چند شرکت خارجی ارسال کردم 
و از آن استقبال خوبی شد. در دنیا مجوز واحدهای 
دانش بنیان راحت صادر می شود و نظارت محکم 
است، اما در کشور ما برعکس است. مخاطب اصلی 
دانش بنیان ها برای خرید محصولات، دولت و 
شرکت های بزرگ هستند. توقع می رود که بخش 
های بزرگ که منابع مالی زیادی را در اختیار دارند، 
در خرید محصولات دانش بنیان پیش قدم شوند 
و با این کار از آنها حمایت کنند. اما خریداران هم 

نظراتی دارند.
بزرگترین شرکت های مخابراتی کشور در پاسخ به 
این انتقاد، بیان می کنند که اساسا شرکتی بزرگ 
نمی تواند با تعداد زیادی شرکت کوچک قرارداد 
ببندد و از آنها خریدهای خرد کند و در دنیا هم 
رویه این نیست. رویه جهانی در صنعت این است که 
اپراتورها شرکت های بزرگی را در قالب تامین کننده 
پیدا می کنند و صفر تا صد نیاز خود را از چند تامین 
کننده بزرگ می گیرند. به اصطلاح در صنعت امروز 
پروژه ها به صورت کلید در دست و کامل و جامع 

خریداری می‌ شود.
این کار شبیه این است که شرکت‌های دانش بنیان 
بگویند که من یک تکه از یک زنجیر را ساخته 
ام خریدار ندارد. برای مثال در حوزه مخابرات، 
اپراتورها نمی توانند از یک شرکت سیم بخرند و 
از یکی فیبر. آنها دیگر به مفهوم گذشته ترابری 
و انبار ندارند. آنها کل کار را تعریف می‌کنند و با 
یک شرکت قرارداد می بندند که طرح تفصیلی 

را تعریف کند و تجهیزات را تحویل دهد و بعد از 
تحویل هم تا چند سال نگهداری کند تا کارمندان 
اپراتور آموزش های لازم را ببینند. آیا یک شرکت 
 دانش بنیان به تنهایی می تواند این فرآیند

 را انجام دهد؟ 
شرکت های دانش بنیان معمولا در گروه های 
کوچک شکل می گیرند و تا زمانی که یک بنگاه 
تجاری موفق و بزرگ تبدیل شوند و بتوانند افراد 
زیادی را مشغول به کار کنند، زمان زیادی لازم 
است.  بسیاری از این شرکت ها باوجود اینکه 
محصولات موفقی را هم تولید کرده اند اما قادر 
نیستند،‌ وام هایی را که دریافت کرده اند پس دهند؛ 
زیرا منابع دریافتی را برای تحقیق و توسعه و تولید 
محصول خرج کرده اند و این منابع تبدیل به کسب 
و کار و کار تجاری نشده است. پس چطور قرار است 
دستاوردهای شرکت های کوچک دانش بنیان 
تجاری سازی شوند و از آنها اشتغالی در سراسر 

کشور حاصل شود؟
فرامرز رستگار دبیر سندیکای صنعت مخابرات به 
این سوال پاسخ می دهد. او می گوید: برای این 
کار نیاز به بنگاه های تجاری است. اشکال کار 
بنگاه های تجاری در این است که از نظر علمی و 
فناوری وابسته به منابع خارجی هستند و نتیجه کار 
تحقیقاتی که در کشور دیگری انجام شده است در 
کشور ما تجاری می شود. اما این بنگاه ها در صنعتی 
کردن کار تحقیقاتی موفق هستند که توانسته اند 

در کشور کسب و کار به راه اندازند.
وی گفت: از این تجربه می فهمیم که باید 
شرکت های دانش بنیان را فعال کنیم و آنها را 
به در مسیری قرار دهیم که وابستگی علمی و 
فناوری کشور به منابع بیرونی را کاهش دهند. 
سپس باید وابستگی بنگاه های بزرگ تجاری 
به منابع خارجی را به اتکا به منابع دانش بنیان 
داخلی تغییر دهیم. در این صورت اشتغالی که 
 ایجاد می شود، مهارتی است و در سطح کارگری

 و سطوح پایین فناوری نیست.  

بروکراسی خسته کننده کیی از گلایه های فعالان صنایع دانش بنیان است

فاصله محصول دانش‌بنیان‌ از ویترین تا بازار
News kasbokar@gmail.com

شرکت آمازون برای پرتاب ماهواره اینترنتی با 
۳ شرکت قرارداد امضا کرده است. این درحالی 
است که شرکت تصمیم دارد با ایجاد خوشه ای از 
ماهواره ها با اینترنت ماهواره ای استارلینک رقابت 
کند. این شرکت خرده فروشی اعلام کرد پروژه 
کوییپر آن قراردادهایی برای ۸۳ پرتاب طی ۵ سال 
امضا کرده است. یکی از شرکت های طرف قرارداد 
نیز بلواوریجین است که به جف بزوس بنیانگذار و 

مدیر آمازون تعلق دارد.
قرار است دونمونه اولیه ماهواره های پروژه کوییپر 
تا پایان سال جاری میلادی به فضا ارسال شود. 
در این میان سخنگوی آمازون نیز می گوید: این 

شرکت میلیاردها دلار در ۳ قرارداد سرمایه گذاری 
می کند. در کل این بزرگترین عملیات تجاری 

تهیه وسایل پرتاب در تاریخ به حساب می آید.
این قرادادها شامل ۱۸ پرتاب با ۶ موشک آریان 

۶) متعلق به شرکت آریان اسپیس(، ۱۲ پرتاب با 
موشک گلن )متعلق به شرکت بلواوریجین( و ۳۸ 
پرتاب با موشک ولکان سنتائور )متعلق به یونایتد 
لانچ آلیانس( است. این عملیات در کل ظرفیتی 
برای شرکت فراهم می کنند تا بخش اعظم خوشه 
ماهواره اش را به فضا بفرستد. رقابت برای فراهم 
کردن اینترنت پر سرعت با استفاده از هزاران 

ماهواره در مدار زمین در حال افزایش است.

محققان در یک شرکت دانش بنیان موفق به 
تولید پدهای پزشکی با خاصیت ضد میکروبی 
چندبرابری با فناوری نانو شدند. به گزارش معاونت 
علمی و فناوری، شرکتی دانش بنیان با هدف 
ارتقای راندمان پدهای پزشکی در جذب خون، 
ایجاد خاصیت ضدمیکروبی، استحکام و جذب 
رطوبت اقدام به تولید پدهای پنبه‌ای حاوی 
درختسان )دندریمر( کرد تا از بروز مشکلات 

میکروبی و عفونی برای بیماران پیشگیری کند.
پانسمان با هدف تسهیل بهبودی زخم، پیشگیری 
از عفونت، جلوگیری از خونریزی و حفظ رطوبت 
زخم و حفاظت از ناحیه آسیب دیده در برابر 
صدمات مکانیکی مانند ضربه یا خراش، انجام و 

در این فرآیند مواد شوینده و ضدعفونی‌کننده، 
به همراه چسب زخم، پنبه و گاز استریل و پد، 

استفاده می شود.
پد لایه‌هایی از پنبه و گاز و یا پارچه‌ای دیگر است 
که قدرت جذب ترشحات را دارد و اغلب در معرض 
عوامل بیماری‌زا و میکروبی است. از این رو استفاده 
از یک وسیله جایگزین که مشکلات میکروبی و 
عفونی برای مصرف کنندگان ایجاد نکند، یکی از 

ضرورت‌های حوزه پزشکی است.
بر همین اساس یک شرکت دانش بنیان با همکاری 

ستاد توسعه فناوری نانو معاونت علمی و فناوری 
ریاست جمهوری با اصلاح ساختار این پدها با 
استفاده از درختسان‌ها )Dendrimer(، که نوعی 
مولکول نانومقیاس و دارای ساختار متقارن، همگن 
و کروی سه بعدی هستند، راندمان پدهای پزشکی 
در جذب خون، ایجاد خاصیت ضدمیکروبی، 

استحکام و جذب رطوبت را افزایش داد.
دندریمرها دسته‌ای از پلیمرهای پرشاخه بوده 
که دارای تعداد زیادی گروه جانبی هستند. پلی 
پروپیلن ایمین و پلی آمیدوآمین دو دندریمر 

پرکاربرد و دارای گروه انتهایی آمین هستند. این 
دندریمرها در محیط اسیدی پروتون جذب می 
کنند و بدین ترتیب، خواصی نظیر ضد میکروبی را 

از خود نشان می‌دهند.
با استفاده از این مولکول‌ها، خاصیت جذب پدهای 
پزشکی، متشکل از گازهای استریل، پنبه‌ها و 
باندها افزایش یافته و خاصیت آنتی باکتریال را 
به همراه دارد. پدهای های پنبه‌ای تولیدی این 
شرکت با به کارگیری این مولکول‌ها، بازده بالاتری 
در جذب خون را فراهم کرده است. این محصول در 
جذب خون در عمل‌های جراحی و پوشاندن انواع 
زخم‌ها به منظور جذب خون و محافظت در برابر 

عفونت کاربرد دارد.

محققان با استفاده از پرینتر سه بعدی 
یک سرانگشت ابداع کرده اند که مانند 
پوست انسان قادر به لمس است و 
 می تواند به ارتقای ساخت پروتزها 

کمک کند.
هرچند ماشین ها می توانند برنده مسابقه با 
بهترین بازیکن جهان باشند، اما نمی توانند حتی 
مانند یک کودک مهره های شطرنج را جابه جا 

کنند. 
یکی از دلایل این امر آن است که گیره های 
مصنوعی ربات ها مانند سرانگشتان انسان قدرت 
لامسه ندارند. حال آنکه سرانگشتان انسان دستان 
وی را برای کنترل و نگهداشتن اشیا راهنمایی 

می کند. 
در همین راستا تحقیقی نشان داد سرانگشت 

مصنوعی جدید با استفاده از اعصاب مصنوعی 
سیگنال هایی ارسال کرد که شبیه سیگنال های 

انسانی بود.
محققان امیدوارند به تدریج پوست مصنوعی 
بسازند که قابلیت های آن به خوبی پوست 
واقعی باشد. پروفسور ناتان لپورا از دانشکده 
مهندسی ریاضی دانشگاه بریستول در این 
 باره می گوید: فعالیت ما نشان می دهد

 چگونه ساختارهای پیچیده داخلی پوست انسان 
حس لامسه را به وجود می آورند. این تحولی 

هیجان انگیز در حوزه نرم رباتیک است.

 اکنون می توان با استفاده از پوست حساس 
به لمس سه بعدی ربات هایی ساخت که 
قابلیت های ماهرانه تری دارند یا می توان با 
 ایجاد حس لامسه در دست رباتیک عملکرد

 آن را بهبود بخشید.
محققان حس لامسه را در نوک انگشت مصنوعی را 
با استفاده از یک مش پرینت شده سه بعدی شامل 
برجستگی های ریز سوزن مانند ایجاد کردند که 

مشابه آن در پوست نیز وجود دارد.
 برجستگی ها یا پاپیلاها با چاپگرهای سه بعدی 
ساخته می شوند که می توانند مواد نرم و سخت 

را با هم مخلوط کنند تا ساختارهای پیچیده 
 ای مانند آنچه در زیست شناسی وجود دارد

 را ایجاد کنند.
لپورا در این باره می گوید: ما دریافتیم که نوک 
انگشت لمسی چاپ شده سه بعدی می تواند 
سیگنال های عصبی مصنوعی تولید کند که 
شبیه سیگنال ثبت شده از نورون های واقعی و 
لمسی هستند. اعصاب لمسی انسان سیگنال 
هایی را از انتهای عصبی مختلف به نام گیرنده 
های مکانیکی منتقل می کند که می تواند 
فشار و شکل تماس را نشان دهد. هرچند این 
تحقیق نشان داد سیگنال های سرانگشتان 
مصنوعی و اعصاب انسان بسیار شبیه 
 هستند، اما نسخه مصنوعی نسبت به جزئیات

 دقیق حساس نبود.

با عقد قرارداد با ۳ شرکت؛

آمازون هم ماهواره اینترنتی به فضا می فرستد

با پرینتر سه بعدی؛

سرانگشت مصنوعی با قابلیت لمس ابداع شد

افزایش خاصیت ضدمیکروبی پدهای پزشکی با فناوری نانو


